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ABSTRAKT  

Ky abstrakt shpjegon përpjekjet për projektimin sizmik të strukturave nga materiali i çelikut, duke 

përdorur teknika dhe standardet europiane sipas (EN1998-1:2004) të fundit në inxhinieri sizmike. 

Qëllimi i këtij projekti është të sigurojë një performancë të përshtatshme sizmike për strukturat e 

ndërtuara nga çeliku, duke minimizuar dëmet potenciale nga tërmetet. Për këtë qëllim, janë 

përdorur analiza sizmike dhe modelimet e strukturës duke integruar  kriteret e projektimit sizmik. 

Në këtë studim janë perdorur dy metoda, metoda e forcave anësore dhe metoda e analizës modale 

për të identifikuar dhe vlerësuar kapacitetin e strukturës ndaj veprimit të forcave sizmike.tek pjesa 

e parë e këtij punimi është shtjelluar pjesa teorike e cila ndërlidhet me pjesën e dytë në të cilën 

janë marrë dy shembuj konkret ku përmes tyre synohet që të eksplorohet analiza sizmike dhe 

krahasimi i rezultateve të dy metodave te lartëcekura në strukturen me etazhitet P+4K,  

Rezultatet e projektimit tregojnë një dallim të vogël në mes metodave të aplikuar në performancën 

sizmike të strukturës, duke garantuar sigurinë dhe qëndrueshmërinë e saj në kushte tërmeti. Ky 

studim ofron një kontribut vlerësues për fushën e inxhinierisë sizmike dhe mund të shërbejë si 

bazë për student që përfshihen në studimin e strukturave të çelikut për t'i bërë ato më të 

qëndrueshme ndaj rreziqeve sizmike. 
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1. HYRJE 

 

Ky studim ka për qëllim të përqendrohet në projektimin sizmik të ndërtesave që 

përdorin si materjal kryesor çelikun. Përdorimi i çelikut në ndërtim ofron 

avantazhe të konsiderueshme në aspektin e rezistencës sizmike, duke përdorur 

karakteristikat e tij të forta dhe elastike. Ky hulumtim do të adresojë hapat kryesorë 

të projektimit sizmik të ndërtesave nga çeliku, duke përfshirë metodat e 

projektimit,analizën e tipeve të sistemeve projektuese,karakteristikave sizmike të 

rajonit, projektimin e strukturës, zgjedhjen e materialeve dhe teknologjive të 

përdorura për të garantuar sigurinë sizmike. 

 

Një pjesë e rëndësishme e këtij studimi do të trajtoj çështjen e projektimit të tipit 

strukturorë Ram moment-rezistuese ("Moment-resisting frames") të cilat  duhet të 

projektohen në mënyre të tillë që çernierat plastike të formohen në trare ose ne 

bashkimet e trareve në shtylla, por jo në shtylla kërkesë e cila nuk vlene për bazën 

e ramës, për katin e sipërm të ndërtesave shumëkatëshe dhe për ndërtesat njëkatëshe. 

 

Shembulli I trajtuar në këtë punim ka për çellim të bëjë krahasimin në rezultat në 

mes të dy metodave të përdorura mëtodes së 'forcës anësore'dhe mëtodes së'reagimit 

spektrale- mbivendosje modale' duke përfshire hapat dhe rezultatet dalëse. 

 

Me anë të këtij studimi, synohet të ofrohet një kuptim më i thellë inxhinierik për 

të projektuar ndërtesa sizmike nga çeliku. Rezultatet e këtij hulumtimit mund të 

shërbejnë si udhërrëfyes për inxhinierët dhe arkitektët që përfshihen në projektet e 

ndërtesave me rezistencë sizmike të përmirësuara, duke ndihmuar në zhvillimin e 

ndërtimeve të sigurta dhe të qëndrueshme në rast të tërmeteve. 
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2. VEPRIMI SIZMIK 

2.1  Identifikimi i tipeve të truallit sipas EN 1998-1 

Sipas EN 1998-1 kemi pesë tipe te truallit të cilat janë të paraqitura në mënyrë tabelare në 

tabelën e mëposhtme, duke treguar edhe specifikat përkatëse për secilin tip. 

Tabela 1: Tipet e truallit sipas EN 1998-1. 
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Vendi i ndërtimit të objektit preferohet që të klasifikohet sipas vlerës së shpejtësisë mesatare 

të valëve prerëse (tërthore) në 30 metrat e sipërme vs,30. Si altermativë tjetër këshillohet që të 

përdoret vlera e numrit të goditjeve nga prova e penetrimit standard NSPT. Vlera e shpejtësisë 

mesatare të valëve prerëse vs,30 llogaritet sipas shprehjes së mëposhtme: 

         vs,30 =
30

∑
ℎ𝑖

𝑣𝑖

                                                                                                                                 (1.4) 

hi dhe vi tregojnë trashësinë dhe shpejtësinë e valëve prerëse të formacionit ose shtresës së i-

të nga një total prej n-formacionesh ose shtresash në 30 metrat e sipërme. Për vendët e ndërtimit 

me kushte të truallit të ngjajshme me ndonjërin nga dy llojet e veçanta të truallit S1 dhe S2, 

kërkohet që për përcaktimin e veprimit sizmik të kryhen studime të veçanta. 

Përshembull për një vend ndërtimi i cili konsiston me tri shtresa të ndryshme sikurse në vijim, 

atëherë vlera e shpejtësisë mesatare të valës prerëse është: 

 

         vs,30 =
30

∑
hi

vi

=
30

6
200

+
15

300
+

9
600

= 315.78  𝑚
𝑠⁄  

Atëherë nga tabela 1 shohim që trualli klasifikohet si truall i kategorisë C.                                                                                                                                 
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2.2 SPEKTRAT ELASTIK SIPAS EUROKDIT 8 

Spektri horizontal i reagimit elastik i shpejtimeve  Se(T) përcaktohet nga shprehjet vijuese: 

1) 0 ≤ T ≤ TB → Se(T) = ag ∙ S ∙ [1 +
T

TB
∙ (η ∙ 2.5 − 1)]                                                  (3.1)                                                                                                                                                                   

2)TB ≤ T ≤ TC → Se(T) = ag ∙ S ∙  η ∙ 2.5                                                                           (3.2)        

3)TC ≤ T ≤ TD → Se(T) = ag ∙ S ∙  η ∙ 2.5 ∙ [
TC

T
]                                                                  (3.3) 

4)TD ≤ T ≤ 4s → Se(T) = ag ∙ S ∙  η ∙ 2.5 ∙ [
TC∙TD

T2 ]                                                              (3.4) 

T- është perioda e lëkundjeve e një sistemi linear me një shkallë lirie; 

𝐚𝐠- është shpejtimi i projektimit të truallit në formacione shkëmbore  

S - është faktori i truallit i dhënë nga të dhënat gjeoteknike dhe jepet në tabelën 3.2 dhe 3.3 të 

EN 1998-1 

𝐓𝐁,𝐓𝐂,𝐓𝐃- janë disa vlera specifike të periodave të dhëna në tabelën 3.2 dhe 3.3 të EN 1998-1 

𝛈 - është faktori i korigjimit të shuarjes me një vlerë referencë prej η = 1 për 5% shuarje 

viskoze 

Periodat 𝐓𝐁,𝐓𝐂,𝐓𝐃 dhe faktori i truallit S, përshkruajnë formën e spektrit. Ato varen nga tipi i 

spektrit të reagimit elastik ( tipi “1” i referohet tërmetit me Magnitudë MS > 5.5; tipi “2” i 

referohet tërmetit me Magnitudë MS ≤ 5.5) 

 
Figura 1: Forma e spektrit elastik të reagimit 
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Dallojmë dy tipe të spektrave të reagimit elastik (tipi 1 dhe tipi 2) ku zgjedhja e ndonjërit prej 

tyre duhet të bazohet në magnitudën e tërmeteve që prekin territorin e ndërtimit sipas 

vlerësimeve të rrezikut sizmik. Nëse tërmeti më i madh që pritet të ndodhë ka një magnitudë të 

valëve sipërfaqësore MS më të madhe se 5.5 atëherë rekomandohet spektri i tipit 1. 

Për pesë klasat e trojeve A,B,C,D,E, vlerat e periodave TB, TC dhe TD si dhe parametri i 

truallit S janë dhënë në tabelat e mëposhtme. 

 

Tabela 2: Vlerat e parametrave për tipin 1 të spektrit të reagimit elastik. 

 

 

Tabela 3: Vlerat e parametrave për tipin 2 të spektrit të reagimit elastik. 
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Figura 2: Spektri i reagimit elastik tipi 1, për shuarje 5% 

 

 

Figura 2.1: Spektri i reagimit elastik tipi 2, për shuarje 5% 
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2.2.1 Spektri i reagimit elastik të zhvendosjeve 

Për struktura fleksibile (struktura me periodë të lartë) siç janë oxhaqet industriale, lartpërçuesit 

e ndryshëm etj. veprimi sizmik mund të përfaqësohet me formën e spektrit të reagimit elsatik 

të zhvendosjeve SDe(T).  

Spektri i reagimit elastik të zhvendosjeve, SDe(T), këshillohet të fitohet nga transformimi i 

drejtpërdrejtë i spektrit të reagimit elastik të shpejtimeve Se(T) duke përdorur shprehjen e 

mëposhtme. 

  

          SDe(T) = Se(T) [
T

2π
]

2

                                                                                                              (3.5) 

                                                                                                        

Kjo shprehje përdoret për struktura tek të cilat perioda e lëkundjeve nuk kalon 4.0s. Kurse për 

struktura të cilat kanë periodë të lëkundjeve më të madhe se 4.0s, veprimi sizmik mund të 

përfaqësohet në formën e një spektri reagimi të zhvendosjeve, SDe(T), sikur në figurën e 

mëposhtme: 

 

Figura 3: Spektri elastik i zhvendosjeve 

 

Ordinatat spektrale të zhvendosjeve deri në periodën TE merren nga shprehjet e spektrit të 

reagimit elastik të shpejtimeve, duke konvertuar madhësinë Se(T) në SDe(T) nëpërmjet 

shprehjes është dhënë më lartë. Për perioda lëkundjesh përtej vlerës TE ordinata e spektrit 

elastik të reagimit të zhvendosjeve caktohet nga shprehjet: 

 

TE ≤ T ≤ TF:  SDe(T) = 0.025ag ∙ S ∙ TC ∙ TD [2.5 ∙ μ + (
T−TE

TF−TE
) (1 − 2.5μ)]                    (3.6) 

T ≥ TF:             SDe(T) = dg                                                                                                 (3.7) 
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S, TD, TC janë dhënë në tabelat e mësipërme, kurse zhvendosja projektuese e truallit dg ipet nga 

shprehja e mëposhtme: 

 

dg = 0.025ag ∙ S ∙ TC ∙ TD                                                                                                     (3.8) 

dg − zhvendosja projektuese e truallit 

 

Tabela 4: Vlerat për periodat 𝑇𝐹 dhe 𝑇𝐸. 

 

 

2.2.2  Spektri i reagimit elastik vertikal 

 

 0 ≤ T ≤ TB → Sve(T) = avg ∙ S ∙ [1 +
T

TB
∙ (μ ∙ 3.0 − 1)]                                                  (3.9) 

 TB ≤ T ≤ TC → Sve(T) = avg ∙  μ ∙ 3.0                                                                             (3.10) 

 TC ≤ T ≤ TD → Sve(T) = avg ∙  μ ∙ 3.0 [
TC

T
]                                                                      (3.11) 

 TD ≤  T ≤ 4s → Sve(T) = avg ∙  μ ∙ 3.0 [
TC∙TD

T2 ]                                                                 (3.12) 

 

Tabela 5: Vlerat e parametrave për spektrin elastik vertikal. 
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2.2.3  Spektri horizontal i projektimit Sd(T) 

Kapaciteti i sistemeve strukturore për t’u rezistuar veprimeve sizmike në fazën jolineare lejon 

që përgjithësisht strukturat të projektohen mbi bazën e forcave që janë më të vogla sesa ato që 

i korespondojnë një analize elastike lineare.  

 

Për të shmangur në projektim analizën eksplicite inelastike strukturore, kapaciteti i strukturës 

për të discipuar energji, kryesisht nëpërmjet sjelljes duktile të elementeve ose mekanizmave 

tjerë të saj, merret parasyshë duke kryer një analize elastike bazuar në një spektër reagimi të 

reduktuar kundrejt atij elastik, që në vijim quhet “spektri i projektimit”. Ky reduktim realizohet 

me anë të futjes në analizë të faktorit të sjelljes “q”.  

 

Faktori i sjelljes “q” është një përafrim i raportit të forcave sizmike që mund të shfaqen në 

strukturë nëse reagimi i saj do të ishte plotësisht elastik me 5% shuarje viskoze, kundrejt 

forcave minimale sizmike që mund të përdoren në projektimin e kryer sipas një modeli 

konvencional elastik për analizën e tij, por duke siguruar përsëri një reagim të kënaqshëm të 

strukturës.  

 

Vlerat e faktorit të sjelljes “q” , të cilat marrin parasyshë gjithashtu edhe ndikimin e shuarjes 

viskoze kur kjo është e ndryshme prej 5% , ipen për materiale dhe sistme të ndryshme 

strukturore, në pjesë të ndryshme të EN 1998, në përputhje me klasat përkatëse të duktilitetit. 

Për komponentet horizontale të veprimit sizmik, spektri i reagimit elastik Se(T) përcaktohet 

nga shprehjet vijuese te EN 1998-1, 3.2.2.5 

 0 ≤ T ≤ TB → Sd(T) = ag ∙ S ∙ [
2

3
+

T

TB
∙ (

2.5

q
−

2

3
)]                                                           (3.13)                                                                              

 TB ≤ T ≤ TC → Sd(T) = ag ∙ S ∙
2.5

q
                                                                                   (3.14) 

 TC ≤ T ≤ TD → Sd(T) {
= ag ∙ S ∙

2.5

q
∙ [

TC

T
]

≥ β ∙ ag

                                                                        (3.15) 

 TD ≤  T → Sd(T) {
= ag ∙ S ∙

2.5

q
∙ [

TC∙TD

T2 ]

≥ β ∙ ag

                                                                            (3.16) 

Ku:  
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 Sd(T) - Spektri i projektimit  

 

 T - perioda e lëkundjeve të një sistemi linear me një shkallë lirie 

 

 ag - Shpejtimi sizmik i projektimit të truallit në shkëmb ose truall të fortë që llogaritet nga : 

 ag = γ1 ∙ agr,  

 ku agR është shpejtimi referencë maksimal i truallit dhe γ1 është faktori i rëndësisë  

 

 TB, TC - Kufinjtë e degës së shpejtimit spektral konstant (vlerësohen nga kushtet e truallit)  

 TD - Vlera që përcakton fillimin e rendit të reagimit me zhvendosje konstante në specter  

 S - parametri i truallit,që klasifikohet në njërin nga pesë llojet e truallit 

 q - faktor i sjelljes 

 β faktor i kufirit të poshtëm në spektrin horizontal të projektimit, zakonisht vlera e 

rekomanduar për faktorin β është 0,2. 

2.2.4Faktori i sjelljes për veprimin sizmik horizontal 

q = q0 ∙ kw > 1.5 

q0- është vlera bazë e faktorit të sjelljes, e varur nga tipi i sistemit strukturor dhe nga rregullsia 

e tij në lartësi 

kw- është faktor që pasqyron mënyrën mbizotruese të shkatërrimit në sistemet strukturore me 

mure 

Nëpërmjet faktorit të sjelljes bëhet kalimi nga spektrat elastik në ato joelastik të projektimit. 

Në eurokodin 8 duktiliteti pasqyrohet indirekt nëpërmjet koeficentit faktorit të sjelljes q. Sipas 

këtij kodi strukturat prej betonit të armuar klasifikohen në tri klasa duktiliteti: 

 

- DCL (Ductulity Class Low) : klasa e ulët e duktilitetit, që u korrospodon strukturave të 

projektuara sipas EC-2, por me disa plotësime për të theksuar duktilitetin e posedueshëm nga 

struktura. Për këtë rast vlera e faktorit të sjelljes q është rekomanduar të merret q=1.5, 

pavarsisht nga sistemi strukturor ose rregullsia e strukturës. Projektimi sizmik për këtë klasë të 

duktilitetit rekomandohet vetëm për rastet me sizmicitet të ulët. 
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- DCM ( Ductulity Medium Class): klasa e mesme e duktilitetit, që u korrospodon strukturave 

të projektuara sipas disa përcaktimeve, që konsistojnë aftesinë për tu futur ndjeshëm në fazën 

inelastike, pa pasur deformime apo dëmtime të karakterit thyerës (amorf) 

 

- DCH (Ductulity High Class): klasa e lartë e duktilitetit, që u korrospodon strukturave për të 

cilat projektimi realizohet i tillë që të sigurojë zhvillimin e deformimeve plastike në përputhje 

me mekanizmat e zgjedhur në mënyrë të përshtatshme, duke realizuar konsumim të madh 

histerik të energjisë sizmike. 

Për strukturat prej betonit të armuar vlera e kufirit të sipërm e faktorit të sjelljes q duhet të 

nxirret për secilin drejtim projektimi sipas EN 1998-1, 5.2.2.2. 

Për struktura që janë të rregullta në lartësi, vlerat bazë të q0 për sisteme të ndryshme strukturore 

jepen në tabelën 2 sipas {[8]EN 1998-1-2004-6.3.2 tabela 6.2} 

Tabela 6:Kufiri i sipërm i vlerave baze te faktorëve të sjelljes per sistemet e rregullta në lartësi. 

 

Nëse ndërtesa është jo e rregullt në lartësi,këshillohet që vlerat e sipërme kufitare të q-së të dhëna 

ne Tabelën 2 të zvogëlohe me 20%.  

Për ndërtesat që janë të rregullta në plan, nëse llogaritjet për vleresimin e au/a1,, nuk janë kryer, 

atëherë mund të përdoren vlerat e përaferta paraprake të raportit au/a1, të paraqitura në Figurat 1 

deri në 8. Parametrat 𝛼𝑢 𝛼1⁄  përcaktohen si më poshtë: 
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a1-është vlera me të cilën shumëzohet veprimi sizmik projektues horizontal me qëllim që të arrihet 

për herë të parë rezistenca në përkulje në njërin nga elementet e strukturës, ndërkohë që veprimet 

e tjera projektuese mbetën konstante; 

 au-është vlera me të cilën shumëzohet veprimi_sizmik horizontal projektues, në kushtet kur të 

gjitha veprimet e tjera projektuese janë konstante, në mënyrë që të formohen çerniera plastike në 

një numer të mjaftueshëm seksionesh, për shfaqjen e paqëndrueshmërisë totale strukturore. Faktori  

au mund të përfitohet nga një analizë globale statike jolineare (pushover). 

Tabela 7: Vlerat e 𝛼𝑢 𝛼1⁄ . 

 

Për struktura të cilat nuk janë të rregullta në plan, vlerat e përafërta të raportit 𝛼𝑢 𝛼1⁄  mund të 

merren nga mesatarja e sistemit 1.0 dhe vlerës së dhënë në EN 1998-1 5.2.2.2(5). 

 

Vlera bazë e faktorit të sjelljes mund të vlerësohet me metoda eksperimentale nëpërmjet 

tavolinave vibruese dhe për nënbashkësitë strukturore dhe ndërtesat në shkallë reale nëpërmjet 

provave pseudodinamike; metoda të vëzhgimit, d.m.th. vëzhgimi i ndërtesave  që i kanë 

rezistuar tërmeteve të kaluar (duke përfshirë shumë); dhe me metoda teorike dhe numerike, të 

bazuara në analiza të sakta jolineare. Faktori që pasqyron mënyrën mbizotëruese të shkatërrimit 

në sistemet strukturore me mure merret si në vijim: 

− kw = 1.0                        për sistemet ramë dhe sistemet dualë ramë-eukivalent 

− kw = (1 + 𝛼0) 3⁄ ≤ 1 por jo më pak se 0,5 për sistemet me mure, me mure ekuivalent dhe 

me fleksibilet në përdredhje. 
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Raporti dominues i 𝛼0 mund të përcaktohet nga shprehja vijuese, me kusht që raporti (hwi/lwi) 

nuk ndryshon në mënyrë domethënëse ndërmjet mureve. 

 

 α0 = ∑ hwi / ∑ lwi                                                                                                               (5.1) 

ku: 

hwi - është lartësia e murit i 

lwi  - është gjatësia e prerjes tërthore të murit i 

3.0RREGULLA SPECIFIKE PËR NDËRTESA PREJ ÇELIKU 

3.1QËLLIMI 

Projektimi sizmik i strukturave nga çeliku është një aspekt i rëndësishëm i inxhinierisë sizmike, 

i cili fokusohet në zhvillimin e strukturave të ndërtesave që janë të afta të rezistojnë ndaj 

tërmeteve. Qëllimi i projektimit sizmik të strukturave nga çeliku është të sigurojë një 

performancë të mirë të ndërtesave gjatë tërmeteve, duke zvogëluar dëmet dhe rreziqet për jetën. 

• Disa elemente të rëndësishëm të përfshira në projektimin sizmik të strukturave 

nga çeliku janë:  

1. Elasticiteti dhe duktiliteti I materilave Çeliku është një material i preferuar për 

strukturat sizmike për shkak të elasticitetit dhe duktilitetit të tij. Elasticiteti i çelikut i 

lejon strukturën të deformohet dhe pastaj të kthehet në formën e saj origjinale, ndërsa 

duktiliteti i tij lejon deformime të mëtejshme para se të ndodhë ndonjë dëmtim i 

rëndësishëm. 

2. Sistemi I ndërtesës Strukturat sizmike nga çeliku zakonisht përdorin sisteme të 

caktuara të ndërtesës, si për shembull, skeletet e çelikut dhe shtanguesit diagonale, për 

të transferuar forcat e termetit në një mënyrë efikase dhe të ndihmojnë në kontrollin e 

deformimeve. 

3. Analiza sizmike Inxhinierët e projektimit duhet të kryejnë analiza sizmike të 

hollësishme për të vlerësuar përgjigjen e pritshme të strukturës ndaj tërmetit. Këto 

analiza përfshijnë modelimin e forcës sizmike të pritshëm dhe vlerësimin e efekteve të 

tij në strukturë. 
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4. Përdorimi I teknologjisë së avansuar (high-strength) Përdorimi i materialeve me 

performancë të lartë (high-strength) është i rëndësishëm për të përmirësuar aftësinë e 

strukturës për të rezistuar ndaj forcave sizmike. 

5. Sistemet e mbrojtjes sizmike Në disa raste, mund të përdoren sisteme shtesë mbrojtëse 

sizmike, si izolatorët sismikë dhe amortizatorët, për të zvogëluar forcat dhe deformimet 

që mund të shkaktohen nga tërmetet. 

 

Qëllimi kryesor është të krijohet një strukturë që është e aftë të absorbuar energjinë 

sizmike, të minimizojë deformimet dhe dëmet, dhe të ofrojë një nivel të lartë sigurie për 

banorët dhe për qendrueshmerine e ndërtesës gjatë një tërmeti. 

3.2 Projektimi sipas koncepteve 

Ndërtesat prej çeliku rezistente ndaj termetit duhet të projektohen në përputhje me njerin 

prej koncepteve të meposhtme (Tabelen 1): 

• Koncepti a)   Sjellje e struktures me disipim te ulet (DCL). 

• Koncepti b)   Sjellje e struktutres me disipuese(DCM dheDCH) 

➢ Koncepti a) 

Sjellja strukturore me disipim të ulët nënkupton se ndërtesa nuk është shumë e aftë për 

të përshtatur dhe përthithur energji në rast të forcave të papritura, si tërmeti. Kjo mund 

të ketë ndikim të drejtpërdrejtë në faktorin e sjelljes (q) të strukturës. 

Faktori i sjelljes, q, është një vlerë që shpreh aftësinë e një strukture për të përshtatur 

deformime të dukshme dhe për të shpëtuar nga dëmet e papritura në situata tërmetesh 

ose ngjarje të tjera. Faktori i sjelljes është pjesë e analizës së spektrit të tërmeteve dhe 

ndikon në përcaktimin e forcave të projektuara për një strukturë. 

Sipas kodit dhe standardeve të inxhinierisë, një faktor i sjelljes të ulët mund të 

interpretohet si një shenjë e dobësisë së strukturës në përballje me forcën e tërmetit. Një 

strukturë me faktor të ulët të sjelljes mund të jetë më e prirur për shkatërrim dhe 

deformime të dëmshme në rast tërmeti. 
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➢ Koncepti b) 

Strukturat me disipim të mesëm dhe të lartë janë struktura inxhinierike të projektuara 

me teknika dhe elemente të veçanta për të përballojë dhe disipuar energjinë nga ngjarjet 

e forta si tërmetet. Këto struktura janë dizajnuar për të reduktuar dëmet e mundshme 

dhe për të mbrojtur jetën njerëzore duke përdorur strategji të ndryshme për disipimin e 

energjisë dhe përmbajtjen e forcave të jashtme. 

Në kuadër të faktorit të sjelljes së strukturave me disipim të mesëm dhe të lartë, termi i 

"sjelljes" lidhet me aftësinë e tyre për të menaxhuar dhe reaguar ndaj ngjarjeve të forta 

natyrore, siç janë tërmetet. Këto struktura përdorin një gamë të ndryshme të elementeve 

dhe teknikave për të përballojë dhe disipuar energjinë nga forcat e jashtme. 

Tabela 8:Klasa te duktilitetit strukturor dhe kufiri I siperm i vleres baze se faktoreve te sjelljes 

Konceptet Klasa e duktilitetit 

strukturor 

Intervali i vlerave referuese te faktorit te sjelljes q 

Koncepti a) 

Sjellje strukturore 

me disipim te ulet 

DCL (E ulet)                                 ≤1,5 - 2 

Koncepti b) 

Sjellje strukturore 

disipuese 

DCM (E mesme) 
≤4 

i kufizuar dhe nga vlerat e Tabeles 2 

DCH (Elarte) i kufizuar vetem nga vlerat e Tabeles 2 

 

➢ Vlerat e caktuara si kufi sipërm i q-se për sjellje me disipim të ulët, në kontekstin e 

Tabeles 1,Vlera e rekomanduar si kufi i sipërm i q-së per sjellje me disipim të ulët 

është 1.5. 

Në konceptin a) efektet e veprimit mund të llogariten mbi bazën e një analize elastike 

globale pa marrë parasysh një sjellje jolineare domethënese të materialit,kufiri i siperm i 

vleres se references së faktorit të sjelljes q mund të merret midis 1,5 dhe 2.Në rastin e 

parregullsisë ne lartësi, këshillohet që faktori i sjelljes q të korrigjohet,por nuk është e 

nevojshme që ai të merret më i vogël se 1,5.shih{[8]EN 1998-1-2004-6.1.2} 

Në konceptin a), nëse kufiri i sipërm i vlerës së referencvs së q-së është marrë më i 

madh se 1,5, atëherë elementët parësore sizmike të strukturës këshillohet të jenë me 

prerje tëthore të klasave 1, 2 ose 3. 
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Në konceptin a), rezistenca e elementëve dhe e bashkimeve keshillohet të vlerësohet 

në përputhje me EN 1993 pa ndonjë kërkesë plotësuese. Për ndërtesat që nuk janë të 

izoluara sizmikisht, projektimi në përputhje me konceptin a) është i rekomandueshëm 

vetëm për rastet me sizmicitet të ulët.{[8]EN 1998-1-2004-3.2.1(4)} 

 Në konceptin b) është marrë parasysh aftësia e pjesëve të strukturës (zonave disipuese) 

për t'u rezistuar veprimeve sizmike nëpërmjet sjelljes inelastike. Kur përdoret spektri i 

projektimit për analizën elastike,vlera e referencës e faktorit të sjelljes q mund të merret 

më e madhe se vlera e kufirit të sipërm e vendosur në Tabelen 1 dhe ne Shenimin 1   për 

sjelljen strukturore me disipim të ulët. Vlera e kufirit të sipërm e q-se varet nga klasa e 

duktilitetit dhe tipi strukturor . Kur perdoret ky koncept b), duhet te plotesohen kerkesat 

e dhena ne figuren.2 deri figuren.11. {[8]EN 1998-1-2004-6.1.2} 

Strukturat e projektuara në përputhje me konceptin b) duhet t'i përkasin klasave të 

duktilitetit strukturor DCM ose DCH. Këto klasa korrespondojnë me aftësinë e rritur të 

strukturave për të disipuar energji në mekanizmat plastikë. Ne varësi të klasës së 

duktilitetit, duhet të plotësohen kerkesa specifike në një ose më shumë nga aspektet e 

mëposhtme: klasa e seksioneve prej çeliku dhe kapaciteti në rrotullim i bashkimeve. 

3.3 Verifikimet e sigurisë 

Verifikimet e sigurisë janë një pjesë kritike e procesit të ndërtimit dhe operimit të një 

ndërtese. Për ndërtesat prej çeliku, verifikimet e sigurisë përfshijnë kontrollet dhe 

testimet për të siguruar që ndërtesa është e sigurtë për përdorim dhe ka kapacitetin për 

të rezistuar ndaj forcave të ndryshme, duke përfshirë edhe ato sizmike. 

Për verifikimet e gjendjes së fundit kufitare koeficienti I sigurisë për çelikun γs= γM 

duhet të marrë parasysh degradimin e mundshëm të rezistencës për shkak të 

deformimeve në çiklik.{[8]EN 1998-1-2004-6.1.3} 

➢ Aneksi kombetar  jap një zgjedhje te γs 

➢ Duke supozuar që,për shkak të dispozitave mbi duktilitetin lokal, raporti midis 

rezistencës mbetëse pas degradimit dhe asaj fillestare është afërsisht i barabartë 

me raportin midis vlerave te γM për kombinimet aksidentale dhe kryesore të 

ngarkesave, rekomandohet të aplikohet koeficienti I sigurisë γs i pershtatur për 

situatat e qëndrueshme dhe kalimtare të projektimi 
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Koeficienti i sigurisë (γs) është një faktor që përdoret në inxhinieri për të rritur rezistencën 

e një sistemi ose materiali mbi vlerën e tij të parashikuar ose të llogaritur. Ky koeficient 

i sigurisë përdoret për të mbuluar variacionet e paparashikuara, paqëndrueshmërinë e 

materialeve, gabimet në analizë, dhe aspekte të tjera që mund të ndikojnë në sigurinë dhe 

performancën e një ndërtese apo sistemi. 

Në përdorimin e çelikut në ndërtesa, koeficienti i sigurisë (γs) zakonisht përdoret në 

formulat e sigurisë për tensionin, forcën e mbështjelljes, dhe aspekte të tjera të dizajnit. 

Për shembull, në formulat e tensionit, mund të shkruhet si: 

Tensioni I projektuar=tensioni I lejuar/ γs 

Kjo formulë tregon se tensioni i projektuar është i barabartë me tensionin e lejuar (i cili 

është rezistenca e materiales) ndarë me koeficientin e sigurisë (γs). Kjo i jep një rezervë 

të shtuar për situata të paparashikuara dhe pasiguri në procesin e dizajnit dhe realizimit të 

ndërtesës. 

Vlerat e koeficientit të sigurisë mund të ndryshojnë në varësi të standardeve ndërkombëtare 

apo lokale të cilat janë të përdorura. Për shembuj, në Eurocode, vlera e γs mund të ndryshojë 

në varësi të llojit të forces dhe materialit të përdorur. 

Kështu, gjatë fazës së projektimit dhe ndërtimit të ndërtesave prej çeliku, është e 

rëndësishme të respektohen vlerat e përcaktuara për koeficientin e sigurisë në standarde dhe 

specifika të aplikueshme. Ky është një mjet themelor për sigurinë dhe integritetin e 

ndërtesës. 
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4.0 MATERIALET   

Në inxhinieri dhe ndërtim, zgjedhja e materialeve është një aspekt kyç i projektimit dhe 

ndërtimit. Përdorimi i materialeve të përshtatshme ka ndikim të drejtpërdrejtë në performancën, 

qëndrueshmërinë, sigurinë, dhe shpenzimet e një projekti. 

 

Çeliku strukturor duhet të përputhet me standardet e referuara në EN 1993. 

 

Shpërndarja e vetive të materialit në strukturë, si rezistenca në rrjedhshmeri dhe qëndrueshmera 

("toughness"), duhet të jenë të tilla që zonat disipuese të formohen aty ku ato janë parashikuar 

në projektim. {[8]EN 1998-1-2004-6.2} 

 

 

 

➢ Zonat disipuese(formimi I cerinerave plastike) priten te kalojne ne rrjedhshmeri 

perpara se zonat e tjera te dalin nga faza elastike gjate termetit. 

 

Projektimi i strukturës duhet të jetë në përputhje me një nga kushtet vijuese a), b) ose c): 

Kushti (a) 

Vlera e sipërme e rezistencës në rrjedhshmeri fy,max e çlikut në zona disipuese kënaq 

shprehjen vijuese fy,max≤1.1γov*fy   

γov-është faktori i mbirezistencës së përdorur në projektim. 

fy-është rezistenca nominale në rrjedhshmeri e specifikuar për klasen e çelikut. 

➢ Për çeliqe të klases S235 dhe me γov = 1,25 kjo metodë jep një maksimum  

fy,max =323 N/mm². 

➢ Vlera që i caktohet γov për t'u përdorur në një vend, për të kontrolluar kushtin 

a),vlera e rekomanduar është γov = 1.25 

 

 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

29 

 

Kushti (b) 

Për çeliqet në të dy zonat, me dhe pa disipim; një vlerë e sipërme fy,max është specifikuar 

për çelikun e zonave disipuese vlera nominale fy e çeliqeve e specifikuara për zonat 

padisipim dhe bashkimet tejkalojnë vlerën e sipërme të rezistencës në rrjedhshmëri fy,max 

të zonave disipuese. {[8]EN 1998-1-2004-6.2} 

➢ Normalisht ky kusht çon ne përdorimin e çeliqeve të klasës S355 për elementët 

jodisipuese dhe bashkimet jodisipuese (projektuar mbi bazën e fy të çeliqeve 

S235) dhe në përdorimin e çeliqeve të klasës S235 për elementet disipuese ose 

bashkimeve ku rezistenca e sipërme në rrjedhshmëri e çeliqeve të klasës S235 

është kufizuar deri ne fy,max =355 N/mm2. 

Kushti(c): 

Rezistenca aktuale në rrjedhshmëri fy,act e çelikut të çdo zone disipuese është përcaktuar nga 

matjet dhe faktori i mbirezistencës është llogaritur për çdo zonë disipuese si γov= fy,act / fy, 

ku  fy është rezistenca në rrjedhshmëri e çelikut në zona disipuese. {[8]EN 1998-1-2004-

6.2} 

• Ky kusht është i zbatueshëm kur çeliqet e njohura janë marrë nga 

rezerva ose nga vlerësimet e ndërtesave ekzistuese ose ku supozimet 

nga ana e sigurisë se rezistencës në rrjedhshmëri të bëra në projektim 

janë konfirmuar nga matjet përpara prodhimit. 

Rrjedhshmeria e një materiali është një karakteristikë e rëndësishme e mekanikës së 

materialeve dhe tregon aftësinë e materialit për të deformuar përmes rrjedhshmerisë pa u 

degraduar apo thyerje të dukshme. Ky proces ndodh në fazën e deformimit plastik, ku materiali 

fillon të deformohet përmes shpërndarjes së atomeve të tij.  

Rrjedhshmeria shpesh shprehet në një vlerë të caktuar të ngarkeses të rrjedhshme, të shprehur 

në megapaskale (MPa) ose në një njësi tjetër të përshtatshme të masës së tensionit. Ky vlerë 

mund të shkruhet si fy (ngarkesa  ne rrjedhshëmeri) dhe shpesh njihet edhe si vlera e sipërme 

e rezistencës në rrjedhshmeri (fy,max). 
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Rrjedhshmeria e një materiali është e rëndësishme në projektimin e ndërtimeve, veçanërisht 

kur është e nevojshme të dimë se sa deformim është i lejuar para se një material të pësojë 

dëmtime të dukshme. Kjo është e rëndësishme për të siguruar që ndërtesat dhe strukturat të 

jenë stabile dhe të sigurta në situata të ndryshme nga forcat e ndryshme. 

5 TIPET STRUKTURORE DHE FAKTORËT E SJELLJES 

5.1 Tipet strukturorë 

Ndërtesat prej çeliku duhet të kategorizohen në një prej tipave strukturorë vijuesë në përputhje 

me sjelljen e strukturës kryesore rezistuese të tyre nën veprimet sizmike (shih Figurat 1 deri në 

8). {[8]EN 1998-1-2004-6.3.1} 

(a)Rama moment-rezistuese-janë ato në të cilat forcat horizontale përballohen nga elementët 

që punojnë kryesisht në përkulje. 

(b)Rama me lidhje centrike ("concretric bracings")-janë ato struktura ne te cilat forcat 

horizontale perballohen kryesisht nga elementet shtanguese qe u janë nenshtruar forcave 

aksiale (centrike). 

c)Rama me lidhje ekscentrike ("eccentric bracings")-janë ato struktura në të cilat forcat 

horizontale përballohen kryesisht nga elementë të ngarkuar me forca aksiale, por ku 

jashtëqendërsia e skemës është e tillë që energjia mund të disipohet në hallkat sizmike ose 

nëpermjet përkuljes ciklike ose nëpermjet prerjes ciklike. 

d)Strukturat lavjerrës i përmbysur-janë strukturat në të cilat zonat disipuese janë lokalizuar 

në bazat e shtyllave. 

e) Strukturat metalike me bërthamë betoni ose mure betoni-janë ato në të cilat forcat 

horizontale përballohen kryesisht nga këto bërthama ose mure. 

f)Rama moment-rezistuese të kombinuara me mbajtëset centrike. 

g)Rama moment-rezistuese të kombinuara me mbushje. 
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(a)Në ramat moment-rezistuese 

këshillohet që zonat disipuese të formohen kryesisht në çernierat plastike në trarë ose në 

bashkimet tra-shtyllë në mënyrë që energjia të disipohet me anë të përkuljes ciklike . •  

Zonat disipuese mund të formohen edhe në shtylla: 

• në bazë të ramës; 

• në majë të shtyllave në katin e sipërm të ndërtesave shumëkatëshe; 

• në fillim dhe në fund të shtyllave në ndertesat njëkatëshe, në të cilat NEd në shtylla 

kënaq jobarazimin: NEd / Np1,Rct < 0,3. 

 

 

       a) au/a1=1.1                      b) au/a1=1.2                                   c)  au/a1=1.3 

Figura 4:Rama moment-rezistues(zona disipuese në trarë dhe në fund Të shtyllave). 
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 (b)Në ramat me lidhje centrike 

Këshillohet që zonat disipuese të formohen kryesisht në diagonalet e tërhequra. 

Lidhjet (shtangimet) mund t'i përkasin njërës prej kategorive vijuese: 

• Lidhje diagonale aktive në tërheqje, në të cilat forcat horizontale mund të 

përballohen vetëm nga diagonalet e tërhequra, pa marrë parasysh diagonalet e 

shtypura. 

 

• Lidhje V, në të cilat forcat horizontale mund të përballohen duke marrë parasysh 

si diagonalet e tërhequra, ashtu edhe ato të shtypura. Pika e ndërprerjes e këtyre 

diagonaleve bie në elementin horizontal, i cili duhet te jetë i vazhduar. 

• Nuk mund të përdoren lidhje të tipit K, në të cilat ndërprerja e diagonaleve bie 

në një shtyllë (shih Figuren 9). 

 

 

Figura 5: Rama me lidhje diagonale centrike (zona disipuese vetëm në diagonalet e 

tërhequra) 
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a)                                            b)                                                        c) 

Figura 6: Rama me lidhje centrike V (zona disipuese në diagonalet e tërhequra dhe të shtypura) 

 

Figura 7:Ramë me lidhje K(nuk lejohet) 
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(c)Ramat me mbajtëse ekscentrike  

Këshillohet të përdoren konfiguracione të cilat sigurojnë që të gjitha hallkat të jenë 

aktive, sikurse tregohet ne Figurën 5. 

au/a1=1.2 

Figura 8: Rama me lidhje(shtangime) ekscetrike (zona disipuese në hallkat Përkuljes ose të 

prerjes). 

 

 

Ramat me mbajtëse ekscentrike janë një lloj strukture që përdoret në inxhinierinë strukturore 

për të përballojë tensione dhe deformime nën forcat sizmike, sidomos në rast tërmetesh. Këto 

rama janë të përbërë nga elemente që kanë qendrën e rrotullimit  jashtë qendrës së shtyllës , 

duke i dhënë një ekscentricitet në sistem.  

Lidhjet ekscentrike janë të përcaktuara në mënyrë që qendra e mbajtësit të jetë jashtë qendrës 

së rrotullimit të shtyllës. Ky ekscentricitet ndihmon në krijimin e një momenti të përkuljes, 

duke lejuar deformime të kontrolluara në rast tërmetesh. 

Rama me mbajtëse ekscentrike është veçanërisht e përshtatshme për struktura të larta, si 

ndërtesa të larta ose kulla, ku ngarkesat dhe deformimet mund të jenë më të shprehura në rast 

tërmetesh. 

Është e rëndësishme të theksohet se projektimi i rameve me mbajtëse ekscentrike kërkon një 

kuptim të thellë të dinamikave sizmike dhe njohuri të avancuara në inxhinieri strukturore. Këto 

rame janë një pjesë e përpjekjeve për të përmirësuar sigurinë dhe stabilitetin e ndërtesave në 

rast tërmetesh 
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(d)Strukturat lavjerrës i përmbysur 

Mund të konsiderohen si rama moment rezistuese me kusht që elementet rezistente ndaj 

tërmetit të kenë më shumë se një shtyllë në çdo plan rezistues dhe mosbarazimi vijues i 

kufizimit të forcës aksiale: NEd< 0,3 Npl,Rd të kënaqet në çdo shtyllë. {[8]EN 1998-1-2004-6.2} 

Strukturat lavjerrëse i përmbysur janë struktura që janë projektuar dhe ndërtuar për të ruajtur 

stabilitetin dhe rezistencën e tyre, pavarësisht deformimeve të mëdha që mund të ndodhin në 

rast tërmetesh ose ngjarjesh tjera të forta. Këto struktura janë zakonisht të dizajnuara në mënyrë 

që të kenë aftësi të veçanta për të përballojë ngarkese dhe deformimet nën forca tërmetesh. 

 

                      a): au/a1=1                                                                  b): au/a1=1.1 

Figura 9: Lavjerrës i përmbysur: a) zona disipuese në bazë të shtyllës; b) zona disipuese në 

shtylla. 

Ndërtesa Burj Khalifa në Dubai, e njohur si ndërtesa më e lartë në botë. Kjo ndërtesë është një 

shembull i një strukture lavjerrëse i përmbysur. Disa karakteristika të ndërtesës që e bëjnë atë 

lavjerrëse mund të përfshijnë, shtyllat e ndërtesës janë të segmentuara dhe kanë dizajn të veçantë 

për të përballojë deformime plastike. Segmentimi e bën ndërtesën më fleksibile dhe të aftë për tu 

përshtatur në një mënyrë të kontrolluar në rast tërmetesh. 

Burj Khalifa përdor sisteme lavjerrëse, duke përfshirë amortizatorë sizmikë dhe teknologji të tjera 

të mbajtjes lavjerrëse për të reduktuar tensionet dhe për të absorbuar energjinë e liruar nga forcat 

sizmike.  
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e)Strukturat metalike me bërthamë betoni ose mure betoni  

Janë ato në të cilat forcat horizontale përballohen kryesisht nga këto bërthama ose mure. Në këtë 

variant, muret e betonit përdoren për të ofruar mbështetje dhe rezistencë kundër forcave sizmike. 

Profilet çeliku përdoren për skeletin kryesor dhe mbajtjen e ngarkesave vertikale. 

Muret e betonit, të vendosura strategjikisht në ndërtesë, përballojnë ngarkesa dhe ndikime tjera që 

mund të shkaktohen nga forcat horizentale. 

Lidhjet midis profileve çeliku dhe bërthamës së betonit janë të projektuara për të garantuar një 

transferim efikas të forcave dhe momenteve. 

Strukturat nga çeliku me bërthamë betoni ofrojnë liri të madhe në dizajnim dhe formë. Profili i 

çelikut mund të përdoret për të krijuar forma të ndryshme arkitektonike, ndërsa bërthama e betonit 

siguron mbështetje dhe stabilitet 

 

         Figura 10: Struktura me bërthame betoni ose mure betoni 
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f)Rama moment-rezistuese të kombinuara me mbajtëset centrike 

Ramat moment-rezistuese të kombinuara me mbajtëse centrike janë një lloj i strukturave që përdorin 

një kombinim të profilit çeliku me lidhje centrike (mbajtëse) për të përballojë ngarkesat dhe 

deformimet në rast tërmetesh dhe ngarkesave të tjera. Ky tip strukture është i projektuar për të 

optimizuar performancën e ndërtesës nën forca sizmike.  

Në rast tërmetesh, këto lidhje centrike mund të përdoren për të ndihmuar në disipimin e energjisë së 

liruar nga forcat sizmike. Kjo mund të ndihmojë në reduktimin e tensioneve dhe dëmeve në strukturë.  

 

au/a1=1.2 

Figura 11: Rama moment-rezistuese e kombinuar me lidhje centrike (zonat disipuese në ramën 

moment-rezistuese dhe në diagonalet e tërhequra). 
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g)Rama moment-rezistuese të kombinuara me mbushje. 

Ramat moment-rezistuese të kombinuara me mbushje janë një lloj strukturash që përfshijnë një 

kombinim të profileve çeliku me mbajtëse dhe mbushje të ndryshme, përfshirë materiale të tilla 

si betoni ose panele të ndryshme izoluese. Kjo kombinim mund të përdoret për të përmirësuar 

performancën e ndërtesës në aspektin sizmik, për të përballojë tensionet dhe deformimet që 

mund të ndodhin në rast tërmetesh.  

 

Figura 12: Ramë moment-rezistuese kombinuar me mbushje 
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6  KRITERE PROJEKTIMI DHE RREGULLA DETAJIMI TË PËRBASHKËTA PËR TË 

GJITHË TIPAT E STRUKTURAVE DISIPUESE 

6.1Të përgjithshme 

Kriteret e projektimit janë standardet, udhëzimet, dhe kërkesat që inxhinierët duhet të përdorin 

gjatë projektimit të një strukture. Këto kritere janë pjesë e kodit të inxhinierisë se ndërtimit dhe 

ndihmojnë në sigurimin e qëndrueshmërisë, sigurisë, dhe funksionimit të duhur të ndërtesës.  

Këshillohet që kriteret e projektimit të dhëna në 5.2 të aplikohen për pjesët e strukturave 

rezistente ndaj tërmetit të projektuara në përputhje me konceptin e sjelljes strukturore 

disipuese. 

Kriteret e projektimit të dhëna në 5.2 konsiderohen se kënaqen nëse janë ndjekur rregullat e 

detajimit të dhëna në 5.3 deri në 5.5. {[8]EN 1998-1-2004-6.5.1} 

6.2 Kriteret e projektimit për strukturat disipuese 

Projektimi i strukturave me sjellje disipuese, veçanërisht në kontekstin e rezistencës së 

tërmeteve, përfshin përdorimin e materialeve dhe teknikave të caktuara për të përmirësuar 

aftësinë e strukturës për të përballet me forcat dhe momentet sizmike 

Strukturat me zona disipuese duhet të projektohen të tilla që rrjedhshmëria ose epja lokale apo 

fenomene të tjera për shkak të sjelljes jo të rregullt nuk ndikojnë në qëndrueshmërinë e 

përgjithshme te strukturës. 

➢ Faktorët q të dhënë në tablenën 2 konsiderohet se plotesojnë këtë kërkesë.  

Zonat disipuese duhet të kenë duktilitet dhe rezistencë adekuate. Rezistenca duhet të 

verifikohet në përputhje me EN 1993. 

Zonat disipuese mund të jenë në elementët strukturore ose në bashkimet. 

Nëse zonat disipuese janë të lokalizuara në elementët strukturore, pjesët jodisipuese dhe 

bashkimet e pjesëve disipuese me pjesën tjetër të strukturës duhet të kenë mbirezistencë të 

mjaftueshme për të lejuar zhvillimin e rrjedhshmërisë ciklike në pjesët disipuese. 

Kur zonat disipuese ndodhen në bashkimet, atëhere elementet e bashkuar aty duhet të kenë 

mbirezistencë të mjaftueshme për të lejuar zhvillimin e rrjedhshmërisë ciklike në bashkimet. 

{[8]EN 1998-1-2004-6.5.2 (1)-(5)} 
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6.3  Rregullat e projektimit për elementët disipuese në shtypje ose përkulje 

Projektimi i elementeve disipuese në shtypje ose përkulje, të cilat janë pjesë e një strukture me 

sjellje disipuese, ka disa rregulla dhe kritere të rëndësishme. Këto rregulla përfshijnë 

përdorimin e materialeve të përshtatshme, dizajnin e lidhjeve, dhe sigurimin që elementët të 

jenë të aftë për të absorbuar dhe disipuar energjinë në një mënyrë efikase 

Duktiliteti i mjaftueshëm lokal i elementëve, të cilat disipojnë energji në shtypje ose përkulje, 

duhet te sigurohet duke kufizuar raportin gjeresi-trashësi b/t në përputhje me klasat e prerjës 

tërthore të specifikuara në {[12]EN1993-1-1:2005,5.5.} 

Në varësi të klases së duktilitetit dhe faktorit të sjelljes q të përdorur në projektim, kërkesat 

lidhur me klasat e prerjes tërthore të elementëve prej çeliku të cilat disipojnë energji janë 

treguar në Tabelën 4. 

Tabela 9: Kërkesat mbi klasën e prerjes tërthore të elementëve disipuese në varësi të 

klasës së duktilitetit dhe faktorit baze të sjelljes. 
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6.4  Rregullat e projektimit për pjesët ose elementët në tërheqje 

Për elementët në tërheqje ose pjesë të elementëve në tërheqje, këshillohet të përmbushet 

kërkesa e duktilitetit të {[12]EN 1993-1-1:2005,6.2.3(3)}. 

Shembull: Specifikat e elementit në Tërheqje: Nëse dëshironi të përfshijmë një shembull 

numerik me rezultate reale për elementët në tërheqje, do të duhet të caktojmë vlerat e disa 

parameterëve specifikë, të tilla si forca në tërheqje, karakteristikat e materialeve, dhe të 

përdorim formulat e përshtatshme nga standardet e ndërtimit si EN 1993-1-1:2005. 

• Kërkesa për forcat në tërheqje: NEd=500 kN 

• Materialet: Çelik me rezistencë në tërheqje fy=250 MPa 

• Kërkesa për duktilitet: q=2.0 

• Trashësia e elementit t=20 mm 

• Gjeresia e elementit b= 200 mm 

• Faktori i sigurisë ƛM0=1.1 

Hapat e Llogaritjes: 

Llogaritja e Zonës së Seksionit (Ag ): 

Ag=b*t = 200mm * 20mm = 4000m² 

Llogaritja e Kapacitetit të Seksionit në Tërheqje (Npl,Rd): 

Npl,Rd= (fy* Ag)/ ƛM0 

Kontrolli i Kufirit Duktiliteti/Forca: 

Ned / Npl,Rd≤q 

Llogaritja e Kapacitetit të Seksionit në Tërheqje (Npl,Rd): 

Npl,Rd= (fy* Ag)/ ƛM0=(250MPa * 4000mm²)/1.1 = 909.09 KN 

Kontrolli i Kufirit Duktiliteti/Forca: 
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NEd / Npl,Rd≤q=500KN / 909.09KN= 0.55 ≤ 2.0 

Pas llogaritjeve, rezultati final është 0.55, që është më e vogël se 2.0 (kufiri i duktilitetit/forca). 

Kjo do të thotë që elementi në tërheqje është projektuar për të përmbushur kërkesat e duktilitetit 

në këtë rast të veçantë.  

 

6.5  Rregullat e projektimit për bashkimet në zonat disipuese 

Projektimi i bashkimeve duhet të jetë i tillë që të kufizojë formimin e deformimeve plastike, 

sforcimeve mbetëse të mëdha dhe të parandalojë defektet e prodhimit. 

Bashkimet jodisipuese të elementëve disipuese të bëra me saldime kokë me kokë (butt) me 

penetrim të plotë mund të konsiderohet se kënaqin kriterin e mbirezistencës. 

Për bashkimet jodisipuese me tegel këndor saldimi ose me bulona këshillohet që të kënaqet 

shprehja e mëposhtme: 

                  Rd≥1.1γovRfy                                                                                                 (1) 

Rd-është rezistenca e bashkimit në përputhje me EN 1993; 

Rfy -është rezistenca p1astike e elementit disipues të lidhur, bazuar në sforcimin projektues    

në rrjedhshmëri të materialit sikurse përkufizohet në EN 1993. 

γov  - është faktori i mbirezistencës. 

Këshillohet që të përdoren kategoritë B dhe C të nyjave të bulonuara që punojnë në prerje, në 

përputhje me [EN 1993-1-8: 2005], kategoria E e nyjave të bulonuara që punojnë në tërheqje, 

në përputhje me [EN 1993-1-8: 2005], 

Për lidhjet me bulona që punojnë në prerje, këshillohet që rezistenca e projektimit në prerje e 

bulonave duhet të jetë më e madhe se sesa 1,2 herë rezistencën e projektimit në mbajtje. 

Të dhënat eksperimentale mund të bazohen në të dhënat ekzistuese. Përndryshe, këshillohet të 

kryhen prova. 
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 7 RREGULLAT E PROJEKTIMIT DHE DETAJIMIT PËR RAMAT MOMENT-

REZISTUESE 

7.1 Kriteret e projektimi 

Ramat moment-rezistuese ("Moment-resisting frames") duhet të projektohen në mënyre të tillë 

që çernierat plastike të formohen në trare ose ne bashkimet e trareve në shtylla, por jo në shtylla. 

Kjo kërkesë hiqet për bazën e ramës, për katin e sipërm të ndërtesave shumëkatëshe dhe për 

ndërtesat njëkatëshe. {[8]EN 1998-1-2004-6.6.1 (1)} 

Seksionet e përdorura për shtyllat dhe trarët duhet të dimensionohen me kujdes për të siguruar 

që ato kanë kapacitet të mjaftueshëm plastik për të formuar çerniera plastike në trarë ose 

bashkimet e trareve në kolona. 

Modeli i kerkuar i formimit të çernierës këshillohet të arrihet në përputhshmëri me 6.2, 6.3 dhe 

6.4. {[8]EN 1998-1-2004-4.4.2.3,6.6.2,6.6.3,6.6.4} 

7.2  Trarët 

Këshillohet të verifikohet që trarët kanë rezistencë të mjaftueshme ndaj epjes anësore dhe epjes 

anësore në përdredhje në përputhje me EN1993, duke supozuar formimin e një çernierae 

plastike në një fund të traut. Fundi i traut që këshillohet të konsiderohet është fundi më i 

sforcuar në situatën sizmike projektuese. 

Për çernierat plastike në trarë, këshillohet të verifikohet që momenti i plotë plastik i rezistencës 

dhe kapaciteti në rrotullim nuk zvogelohen për shkak të forcave shtypëse dhe prerëse. Për ketë 

qëllim, për seksionet që u perkasin klasave 1 dhe 2 të prerjeve tërthore, këshillohet që në vendin 

ku pritet të formohen çernierat plastike të verifikohen mosbarazimet e mëposhtme: {[8]EN 

1998-1-2004-6.6.2(6.2),(6.3),(6.4),(6.5)} 

MEd/Mpl.Rd≤1.0                                                                                                                  (2)  

NEd/Npl.Rd≤0.15                                                                                                                 (3)   

VEd/Vpl.Rd≤0.5                                                                                                                   (4)  

Ku: 

VEd =VEd,G +VEd,M                                                                                                           (5)  
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NEd- është forca aksiale projektuese; 

MEd-është momenti përkulës projektues; 

VEd-është forca prerëse projektuese; 

Npl,Rd, Mp1,Rd, Vpl,Rd,-janë rezistencat projektuese në përputhje me EN 1993; 

VEd,G-është vlera projektuese e forcës prerëse për shkak të veprimeve josizmike; 

VEct,G-është vlera projektuese e forces prerese per shkak te aplikimit të momenteve plastike  

Mpl,Rd,A dhe Mpl,Rd,B,-shenja te kundërta në _seksionet fundore A dhe B të traut. 

VEct,M = (Mpt,Rd,A+ Mp1,Rd,s)/L-është rasti më i pafavorshëm, që i korrespondon një trau me 

hapësirë L dhe zona disipuese në të dyja fundet. 

Për seksionet që i përkasin klasës 3 të prerjeve tërthore, këshillohet që shprehjet (2) deri në (5) 

të kontrollohen duke zëvendësuar Npl,Rd, Mpl,Rd, Vpl,Rd e Nel,Rd, Mel,Rd, Vel,Rd· 

7.3 Shtyllat 

Shtyllat duhet të verifikohen në shtypje duke marrë parasysh kombinimin me të disfavorshëm 

midis forcës aksiale dhe momentit përkulës. Gjatë kontrolleve, këshillohet që NEd, MEd, VEd 

të llogariten si: 

NEd=NEd,G+1.1γovΩNEd.E 

MEd=MEd,G+1.1γovΩMEd.E                                                                                                                           (6) 

VEd=VEd,G+1.1γovΩVEd.E 

 Ku 

NEd,G(MEd,G, VEd,G)-janë forcat aksiale shtypëse (dhe përkatësisht momenti përkulës dhe forca 

prerëse) në shtyllë për shkak të veprimeve e josizmike, të përfshira në kombinimin e veprimeve 

për situaten sizmike të projektimit; 

NEd,E(MEd,E, VEd,E)-janë forcat aksiale shtypëse (dhe përkatësisht momenti përkulës dhe forca 

prerëse) në shtylla për shkak të veprimit sizmik të projektimit. 
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γov-është faktori i mbirezistencës. 

Ω-është vlera minimale e Ωi= Mpl,Rd/MEd,i e të gjithë trarëve, në të cilët lokalizohen zona 

disipuese; MEd,i, është vlera projektuese e momentit përkulës në traun i në situatën sizmike të 

projektimit dhe Mp1,Rct,i është momenti plastik korrespondues. 

Në shtyllat ku çernierat plastike formohen sikurse përcaktohet në 6.1, këshillohet që verifikimi 

të marrë parasysh që në këto çerniera plastike momenti veprues është i barabartë me Mpl,Rd 

Duhet që verifikimi i rezistencës së shtyllave të bëhet në përputhje me{[12]EN1993-1-1:2005, 

Seksioni 6} 

Duhet  që forca prerëse në kolonë, VEd, që rezulton nga analiza strukturore të kënaqë shprehjen 

e mëposhtme: 

 VEd/Vpl,Rd≤0.5                                                                                                                     (7) 

Këshillohet që transferimi i forcave nga trarët në shtylla, të respektojë rregullat e projektimit të 

dhëna në EN 1993-1-8:2005, Seksioni 6. 

Rezistenca në prerje e pllakave lidhese të brinjës në bashkimet tra-shtyllë (shih Figuren 6.10), 

këshillohet që të kënaqë shprehjen e mëposhtme  

Vwp,Ed/Vwp,Rd≤0.5                                                                                                              (8) 

Vwp,Ed-është forca prerëse e projektimit në panelin e brinjës për shak të efekteve të 

veprimeve,duke marrë parasysh rezistencën plastike të zonave disipuese fqinje në trarë ose 

bashkime  

Vwp,Rd-është rezistenca në prerje e panelit të brinjës në përputhje me EN 1993-1-8:2005,. 

6.2.6.1. Nuk kërkohet që në rezistencën plastike në prerje të merret parasysh efekti i. 

sforcimeve nga forca aksiale dhe nga momenti përkules 
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Figura 13: Paneli i brinjës së konturuar nga flanxhat e shtyllës dhe shtanguesit 

 

Këshillohet që rezistenca në epje për shkak të forcës prerëse të paneleve të brinjës të 

kontrollohet gjithashitu Për të siguruar që ajo është në përputhje me EN 1993-1-5:2006, 

Seksioni 5: 

 Vwp,Ed≤Vwp,Rd                                                                                                                                       (9) 

ku 

Vwb,Rd-është rezistenca në epje për shkak të forcës prerëse të panelit të brinjës. 

 

7.4   Bashkimet tra-shtyllë 

Nëse struktura është projektuar për të disipuar energji në trarë, këshillohet që bashkimet e 

trarëve me shtyllat të projektohen për shkallën e kërkuar të mbirezistencës (shih 5.5) duke 

marrë parasysh momentin e rezistencës Mpi,Rct dhe forcën prerëse (VEd,G + VEd,M) të vlerësuar 

në 6.2. {[8]EN 1998-1-2004-6.6.4} 

 

Bashkimet disipuese gjysëm-rigjide dhe/ose me rezistencë të pjesshme janë të lejuara me kusht 

që të verifikohen të gjitha kërkesat vijuese: 

a-bashkimet kanë një kapacitet në rrotullim konsistent me deformimet globale; 
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b-vërtetohet se elementet që futen në bashkime janë të qëndrueshme në gjendjen e fundit 

kufitare (ULS); 

c-merret parasysh efekti i deformimeve të bashkimeve në driftin global, duke përdorur analizë 

globale statike jolineare (pushover) ose një analizë jolineare në fushën kohore. 

 

Këshillohet që projektimi i bashkimeve të jetë i tillë që kapaciti në rrotullim i zonës së çemierës 

plastike θp të mos jetë më i vogel se 35 mrad për strukturat me klasë duktiliteti DCH dhe 25 

mrad për strukturat me klasë duktiliteti DCM me q > 2. Rrotullimi θp përkufizohet si: 

θP =δ/0.5 L                                                                                                                             (10) 

 

ku (shih Figuren 11): 

  δ-është zhvendosja e traut në mes te hapësires 

  L-është hapësira e traut 

Këshillohet që të sigurohet kapaciti në rrotullim i zonës së çernierës plastike θP nën veprimin 

e ngarkesave ciklike pa degradim të rezistences dhe të ngurtësisë me te madhe se 20%. Kjo 

kerkese eshte e vlefshme pavaresisht nga vendndodhja e synuar e zonave disipuese 

.

 

 Figura 14: Gjendja e zhvendosjeve nga përkulja e traut, për llogaritjen e Op, 
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Në eksperimentet e bëra për vleresimin e θP, këshillohet që rezistenca në prerje e panelit të 

brinjës së kolonës të përputhet me shprehjen (6.8) dhe deformimi në prerje i panelit të brinjës 

të shtyllës këshillohet që të mos kontribuojë më shumë se 30 % në kapacitetin e rrotullimit 

plastik θP. 

Këshillohet që deformimet elastike të shtyllës të mos përfshihen në vleresimin e Θp  

Kur përdoren bashkime me rezistencë të pjesshme, këshillohet që projektimi i kapacitetit të 

shtyllës të bëhet duke u bazuar në kapacitetin plastik të bashkimit.   

8.0 RREGULLAT E PROJEKTIMIT DHE DETAJIMIT PËR RAMAT ME LIDHJE 

CENTRIKE 

 

8.1  Kriteret e projektimit 

 

Ramat me lidhje (shtangime) centrike duhet të projektohen në mënyrë që kalimi në 

rrjedhshmëri i diagonaleve të tërhequra të ndodhë para shkatërrimit të nyjeve dhe para kalimit 

në rrjedhshmëri apo epjes së trareve ose shtyllave 

Elementet diagonale të lidhjeve ("bracings") duhet të vendosen në mënyrë të tillë që struktura, 

për ndryshim të kahjeve të ngarkesave, të shfaqë karakteristika të ngjashme forca/zhvendosje 

në çdo kat dhe në çdo kah për çdo drejtim të lidhjeve 

|A⁺–A⁻|/|A⁺-A⁻|≤0.05                                                                                                         (11) 

 

ku A⁺ dhe A⁻janë siperfaqet e projeksioneve horizontale të prerjes tërthore të diagonaleve të 

tërhequra, kur veprimet sizrnike horizontale kanë drejtirn pozitiv ose negativ (shih Figuren 12) 
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drejtimi (+)                                               drejtimi (-) 

 

 

Figura 15: Shembull aplikimi  

8.2  Analiza 

Në kushtet e ngarkesave-peshë duhet të konsiderohet që vetëm traret dhe shtyllat u rezistojnë 

ngarkesave të tilla, pa marrë parasysh elementët e lidhjeve. 

Në një analizë elastike të strukturës për veprimin sizmik, diagonalet duhet të merren në 

konsiderate si vijon: 

Në ramat me lidhje (shtangime) diagonale duhet të merren parasysh vetëm diagonalet e 

tërhequra;ne ramat me lidhje V duhet të merren parasysh që të dyja diagonalet, të tërhequrat 

dhe të shtypurat. 

Lejohet marrja parasysh e të dy diagonaleve, atyre të tërhequra dhë të shtypura në analizën e 

çdo tipi lidhje centrik, nëse kënaqen të gjitha kushtet vijuese sipas {[8]EN 1998-1-2004-6.7.2} 

 a-është përdorur një analizë globale statike jolineare ("pushover") ose një analizë jolineare në 

fushën kohore; 
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 b- Në modelimin e sjelljës së diagonaleve janë marrë parasysh që të dyja situatat para-epje dhe 

pas-epje dhe  

 c- është siguruar informacioni mbështetës që arsyeton modelin e përdorur për të përfaqesuar 

sjelljen e diagonaleve. 

 

8.3 Elementët diagonale  

Në ramat me lidhje diagonale X, këshillohet që përkulshmëria pa përmasa A e përkufizuar ne 

EN 1993-1-1:2005 të kufizohet nga kushti:  

1,3 <λ≤2,0 

Shënim: Kufiri 1,3 është dhënë për të shmangur shtyllat e mbingarkuara në fazën  para-epjes 

(kur të dyja diagonalet e shtypura dhe të tërhequra janë aktive) përtej efekteve të veprimeve të 

marra nga një analizë në fazën e fundit, ku vetëm diagonalja  e tërhequr merret si aktive. 

Në ramat me lidhje diagonale, në të cilat diagonalet nuk janë të pozicionuara si lidhje diagonale 

X (shih për shembull Figurën 12), këshillohet që përkulshmëria pa përmasa  λ të jetë më e vogël 

ose e barabartë me 2,0 

Në ramat me lidhje V, këshillohet që përkulshmëria pa përmasa A të jetë më e vogël ose e 

barabartë me 2,0. 

Në strukturat deri në dy kate nuk aplikohet ndonjë kufizim për 

Këshillohet që rezistenca në rrjedhshmëri Np1,Rd e prerjës tërthore bruto të diagonaleve të jetë 

e tillë qe Npl,Rd ≥NEd 

Në ramat me lidhje V, diagonalet e shtypura duhet të projektohen me rezistencë në shtypje në 

përputhje me EN 1993 ashtu që bashkimet e diagonaleve në çdo element të kenaqin rregullat e 

{[8]EN 1998-1-2004-6.6.5}. 

Me qëllim që të kënaqet një sjellje disipuese homogjene e diagonaleve, këshillohet të 

kontrollohet që maksimumi i mbirezistencës Ωi i përkufizuar në 7.4(1) nuk ndryshon më shumë 

se 25% nga vlera minimale e Q. 

Janë të lejuara bashkimet disipuese gjysëm-rigjide dhe/ose me rezistencë pjesore, nëse kënaqen 

të gjitha kushtet vijuese: 
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➢ bashkimet kanë një kapacitet zgjatjeje konsistente me deformimet globale; 

➢ Eshtë marrë parasysh efekti i deformimit të bashkimeve në driftet globale duke përdorur 

një analizë globale statike jolinare (pushover) ose një analizë jolineare në fushën 

kohore. 

 

8.4  Trarët dhe shtyllat 

Trarët dhe shtyllat me forca aksiale këshillohet që të përmbushin kërkesën vijuese të rezistencës 

minimale sipas {[8]EN 1998-1-2004-6.7.4} 

 

Np1,Rd(MEd)≥ NEd,G+1.1 γov ΩNEd,E                                                                        (12) 

Np1,Rd(MEd)-është rezistenca e projektimit në epje e traut ose e shtyllës, në përputhje me EN 

1993,duke marrë parasysh bashkeveprimin e rezistencës në epje me momentin përkulës MEd,e 

perkufizuar kjo si vlerë e saj projektuese në situatën sizmike të projektimit; 

 

NEd,G-është forca aksiale në tra ose në shtyllë për shkak të veprimeve josizmike e të përfshira 

në kombinimin e veprimeve për situatën sizmike të projektimit; 

 

NEd,E-është forca aksiale në tra ose në shtyllë për shkak të veprimit sizmik e projektimit; 

γov- është faktori i mbirezistencës (shih 1.3(2) dhe 2(3)) 

Ω-është vlera minimale e Ωi= Npl,Rd/NEd,i  mbi të gjitha diagonalet e sistemit ramë me lidhje  

Np1,Rct,i*është rezistenca e projektimit e diagonales i; 

NEct,i-është vlera projektuese e forcës aksiale në të njejtën diagonale i në situatën sizmike të  

projektimit. 

 

 

Në ramat me lidhje V, këshillohet që trarët të projektohen për t'u rezistuar: 
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➢ të gjitha veprimeve josizmike, pa marrë parasysh mbështetjen e ndërmjetme të     krijuar 

nga diagonalet; 

➢ efektit të veprimit sizmik vertikal të pabalancuar, të aplikuar në trarët nga lidhjet  pas  

   epjes së diagonales së shtypur. Ky efekt veprimi është llogaritur duke përdorur Np1,Rd 

   për lidhjet në tërheqje dhe γpd Np1,Rd për lidhjet në shtypje. 

 

Shënim 1: Faktori γpd përdoret për vlerësimin e rezistencës pas epjes së diagonaleve të 

shtypura. 

Shënim 2: Vlera që i caktohet γpd, për t'u përdorur në një vend, mund të gjendet në Aneksin 

perkates kombëtar të këtij dokumenti. Vlera e rekomanduar është 0,3. 

 

Në ramat me lidhje diagonale, në të cilat diagonalet e tërhequra dhe të shtypura nuk ndërpriten 

(p.sh. diagonalet e Figures 12), këshillohet që projektimi të marrë parasysh forcat tërheqëse 

dhe shtypëse që shfaqen në shtyllat ngjitur diagonaleve në shtypje dhe që korrespondojnë me 

forcat shtypëse në këto diagonale të barabarta me rezistencën e tyre të projektuese në epje. 
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9  RREGULLAT E PROJEKTIMIT DHE DETAJIMIT PËR RAMAT ME LIDHJE 

(SHTANGIME) EKSCENTRIKE 

9.1 Kriteret e projektimit 

Ramat me lidhje ekscentrike duhet të projektohen në mënyrë të tillë që elemente specifike ose 

pjesë të elementeve, të quajtura hallka sizmike ("seismic links"), të jenë në gjendje të disipojnë 

energji nga formimi i mekanizmave plastike të përkuljes dhe/ose të prerjës. .[8] 

Sistemi strukturor duhet të projektohet në mënyrë të tillë që të realizohet një sjellje disipuese 

homogjene e të gjithë grupit të hallkave sizmike. .[8] 

Shenim: Rregullat e dhëna në vazhdim synojnë të sigurojnë që rrjedhshmëria, duke përfshirë 

efektet e fortesimit në çernierat plastike ose në panelet në prerje, do të ndodhë në hallkat përpara 

çdo rrjedhshmërie ose shkatërrimi diku tjetër.[8] 

Hallkat sizmike mund të jenë komponentë horizontalë ose vertikalë (shih Figuren 4) 

 

9.2  Hallkat sizmike 

Këshillohet që brinja e hallkës të jetë me trashësi uniforme, pa pllaka shtesë përforcuese dhe 

pa ndonjë vrimë ose ndërhyrje (të çara). 

Hallkat sizmike klasifikohen në 3 kategori, sipas tipit të mekanizmit plastik që zhvillohet sipas 

{[8]EN 1998-1-2004-6.8.2} 

1. hallka të shkurtra, të cilat disipojnë energji nga rrjedhshmëria kryesisht në prerje 

2. hallka të gjata, të cilat disipojnë energji nga rrjedhshmëria  kryesisht në përkulje 

3. hallka të ndërmjetme, në të cilat mekanizmi plastik krijohet duke përdorur përkuljen 

dhe prerjen. 

Për përcaktimin e rezistencës dhe kufijtë e kategorive, në seksionet I, përdoren parametrat 

vijues: 

Mp,link=fybtf (d-tf)                                                                                                               (13) 

Vp,link=(fy/3ˡ⸍²)tw(d-tf)                                                                                                        (14) 
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Figura 16:Caktimi i emertimeve per seksione( I ) të hallkës 

Nëse NEd/Npl,Rd≤0,15, këshillohet që në të dyja fundet e hallkës rezistenca projektuese e saj të 

kënaqë të dyja marrëdhëniet vijuese: 

 

 VEd≤Vp,link                                                                                                                                                                                           (15) 

 MEd≤Mp,link                                                                                                                        (16) 

Ku    

NEd,MEd,Ved-janë efektet projektuese të veprimeve, përkatesisht forca aksiale 

projektuese,momenti përkulës projektues dhe forca prerëse projektuese, në të dyja fundet e 

hallkës.                                                                                                               

Nëse NEd/NRd > 0,15, këshillohet që shprehjet (15), (16) të kënaqen me perdorimin e vlerave të 

reduktuara vijuese Vp,link,r  dhe Mp,link,r në vend të Vp,link dhe Mp,link 

 

Vp,link,r =Vp,link [1- (NEd/N pl,Rd)]⁰´⁵                                                                                          (17) 

Mp,link,r =Mp,link [ 1-(NEd /Npl,Rd)]                                                                                            (18) 
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Nëse NEd / NRd≥0,15, këshillohet që gjatësia e hallkës e të mos kalojë: 

e ≤1, 6Mp,link/Vp,link                                           Kur R ≤0.3                                                             (19) 

e≤ (1,15 - 0,5R)1,6Mp,link / Vp,link               Kur R≥0.3                                                             (20) 

Për të arritur një sjellje globale (terësore) disipuese të strukturës, këshillohet të kontrollohet që 

vlerat individuale të raportit Ωi përkufizuar në 8.3(1) të mos kapercejnë vlerën minimale Ω që 

rezulton nga 8.3(1) me më shumë se 25% të kësaj vlere minimale. 

Në projektimet ku momente të barabarta do të formoheshin njëkohësisht në të dyja fundet e 

hallkës (shih Figuren 14.a), hallkat mund të klasifikohen sipas gjatësisë e. Për seksionet në 

formë I kategoritë janë: 

-hallka të shkurtëra            

 e<es=1.6Mp,link/Vp,link                                                                                                                                              (21) 

-hallka të gjata                     

  e>eL=3.0Mp,link/Vp,link                                                                                                                                            (22) 

-hallka të ndërmjetme       

   es<e<eL                                                                                                                               (23) 

 

Në ato projektime ku vetëm një çernierë plastike do të formohej në njërin fund të hallkës (shih 

Figuren 14.b), vlera e gjatësisë e përcakton kategoritë e hallkave. Për seksionet I kategoritë 

janë: 

-hallka të shkurtëra           

 e<es=0.8(1+a)Mp,link/Vp,link                                                                                                                                                      (24) 

-hallka të gjata               

e>eL=1.5(1+a)Mp,link/Vp,link                                                                                                                                                        (25) 

-hallka të ndërmjetme         

es<e<eL                                                                                                                                  (26) 
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Ku a është raporti i momenteve përkulëse më të vogla MEd,A në njërin fund të hallkës në situatën 

sizmike të projektimit, kundrejt momenteve përkulëse më të mëdha MEd,B në fundin ku do të 

formohej çerniera plastike, duke i marrë të dy momentet në vlera absolute. 

 

 

Figura 17: a) momente të barabarta në fundet e hallkës; b) momente të pabarabarta në fundet e hallkës 

Këndi i rrotullimit të hallkës θp midis hallkës dhe elementit jashtë hallkës, i përkufizuar në 

6.4(3), këshillohet të përputhet me deformimet tërësore( g1obale). Këshillohet që ai të mos 

kalojë vlerat vijuese 

 

-hallka të shkurtëra         θp≤θpR =0.08radian                                                                       (27) 

-hallka të gjata                θp≤ θpR =0.02radian                                                                      (28) 

-hallka të ndërmjetme    θp≤θpR=(vlerën e caktuar nga interpolimi linear midis vlerave të mësipër)    (29) 

                                                          

Shtanguesi brinje me lartësi të plotë sa vetë brinja të vendosen në të dyja anët e brinjës së 

hallkës në bashkimet me fundet e elementëve diagonale të hallkës. Keto shtangues  këshillohet 

të kenë një gjerësi të kombinuar jo më të vogël se (bf- d/5) dhe një trashësi jo më të vogël se 

0,75tw dhe as më pak se 10 mm, cilado prej tyre që të jetë më e madhe. 

 

Këshillohet që hallkat të sigurohen me shtangues brinje të ndërmjetme si me poshtë:{[8]EN 

1998-1-2004-6.8.2(12)} 
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➢ këshillohet që hallkat e shkurtra të plotësohen me shtangues brinje të ndërmjetme të 

vëndosura në intervale, pa kaluar (30tw - d/5) për një kënd rrotullimi të hallkës θp prej 

0,08 radian ose (25 tw - d/5) për një kënd rrotullimi të hallkës θp prej 0,02 radian ose 

me pak. per vlerat e θp midis 0,08 dhe 0,02 radian duhet të përdoret interpolimi linear. 

➢ Këshillohet që hallkat e gjata të pajisen me një shtangues brinjë të ndërmjetme te 

vendosur në distancën 1,5 herë b nga secili fund i hallkes ku do të formohej çerniera 

plastike. 

➢ Këshillohet që hallkat e ndërmjetme të pajisen me shtangues brinje të ndërmjetme duke 

përmbushur kërkesat mesipërme a) dhe b). 

➢ Në hallkat me gjatësi  më të mëdha se 5Mp/Vp nuk kërkohen shtangues brinje të 

ndërmjetme; 

➢ këshillohet që shtanguesit e ndërmjetem të brinjës të jenë sa lartesia e brinjës. Për 

hallkat që janë me një lartësi d me të vogël se 600 mm, shtanguesit e brinjes janë të 

domosdoshëm vetëm në njëren anë të brinjes së hallkës. Trashësia e shtanguesit në 

secilën anë këshillohet të mos jetë me e vogël se tw ose 10 mm, duke marre vleren me 

të lartë, dhe këshillohet qe gjerësia të mos jetë me e vogël se (b/2) - tw. Për hallkat që 

kanë lartësi 600 mm ose me shumë, në të dyja anët e brinjes këshillohet të vendosen 

shtangues të ngjashem të ndërmjetëm të brinjes. 

➢ Këshillohet që tegelat këndorë të saldimit, që lidhin shtangues e hallkës me brinjen e 

hallkës, të kenë rezistencë adekuate për t'i rezistuar një force prej γovfyAst, ku, Ast është 

siperfaqja e shtanguesit. Këshillohet që rezistenca projektuese e tegelave këndorë të 

saldimit që lidhin shtanguesin me flanxhat të jetë adekuate për t'i rezistuar një force prej 

γovfyAst/4. 

➢ Në fundet e hallkës këshillohet që të vëndosen mbeshtetje anësore në të dy fllanxhat e 

saj, të sipermen dhe të poshtmen. Mbështetjet anësore fundore të hallkave këshillohet 

të kenë një rezistencë ndaj forcës aksiale të projektimit, të mjaftueshme për të siguruar 

mbështetje anësore për forca sa 6% të rezistencës së pritshme të forcës aksiale nominale 

të flanxhës së hallkës, llogaritur fybtf. 

➢ Në trarët ku ndodhet një hallkë sizmike, rezistenca në prerje prej epjes të paneleve të 

brinjes jashtë hallkës duhet të kontrollohet në përputhje me EN1993-1-5:2006, 

Seksioni 5 
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9.3 Elementet që nuk kanë hallka sizmike 

Elementet që nuk kanë hallka sizmike, si shtyllat ashtu dhe elementët diagonale, në rastet kur 

përdoren hallka horizontale në trarë si edhe në rastet kur përdoren elementë trare nëse janë 

përdorur hallka vertikale, këshillohet të verifikohen në shtypje duke marrë në konsideratë 

kombinimin më të pafavorshëm të forcës aksiale me momentet përkulës: 

NRd(MEd,VEd)≥NEd,G+1.1 γov ΩNEd,E                                                                                    (30) 

ku 

NRd(MEd,VEd)-është forca rezistuese aksiale e projektimit e shtyllës ose e elementit diagonal në 

përputhje me EN 1993, duke marrë parasysh bashkëveprimin e momentit përkulës MEd dhe të 

forcës prerëse VEd, nxjerrë nga vlerat e tyre të projektimit në situatën sizmike; 

 

NEd,G-është forca shtypëse në shtyllë ose në elementin diagonal për shkak të veprimeve 

josizmike të përfshira në kombinimin e veprimeve për situatën sizmike të projektimit; 

NEct,E,-është forca shtypëse në shtyllë ose në elementin diagonal për shkak të veprimit sizmik 

të projektimit  

γov-është faktori i mbirezistencës. 

Ω-është një faktor shumëzues, i cili merret si minimumi i vlerave të mëposhtme:vlera minimale 

e Ωi=l,5Vp,link/VEd,i  midis të gjitha hallkave të shkurtra,vlera minimale e Ωi =l,5 Mp,link./MEd,i  

midis të gjitha hallkave të ndërmjetme dhe të gjata; 

ku 

VEd,i,Med,i-janë vlera projektuese të forcës prerëse dhe të momentit përkulës në hallkën I në 

situatën sizmike të projektimit  

Vp,link,i, Mp,link,i-janë rezistencat plastike në prerje dhe përkulje të hallkës I si në 6.8.2(3.) 
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9.4  Bashkimet e hallkave sizmike 

Nëse struktura është projektuar për të disipuar energjinë në hallkat sizmike, këshillohet që 

bashkimet e hallkave ose të elemetit që përmban hallkat të projektohen për efektet e veprimit 

Ed të llogaritur si vijon sipas{[8]EN 1998-1-2004-6.8.4}: 

Ed≥Ed,G+1.1 γov ΩEd,E                                                                                                            (31) 

 

Ed,G-është efekti i veprimit në bashkim për shkak veprimeve josizmike të përfshira në 

kombinimin e veprimeve për situatën sizmike të projektimit; 

Ed,E-është efekti i veprimit në bashkim për shkak veprimit sizmik të projektimit;  

γov-është faktori i mbirezistencës. 

Ω-është faktori i mbirezistencës, i llogaritur në përputhje me 8.3(1) për hallkën. 

 

Në rastin e bashkimeve gjysmërigjide dhe/ose me rezistencë të pjesshme disipimi i energjisë 

mund të supozohet se vjen vetëm nga bashkimet. Kjo është e lejueshme, duke siguruar që të 

kënaqen të gjitha kushtet vijuese: 

1. bashkimet kanë kapacitet të mjaftueshëm në rrotullim për kërkesat korresponduese te 

deformimeve. 

2. vërtetohet që elementët që futen në bashkime janë të qëndrueshme në ULS. 

3. është marrë parasysh efekti i deformimeve të bashkimit në driftin global. 

Kur për hallkat sizmike janë përdorur bashkime me rezistencë të pjesshme, këshillohet që 

projektimi i kapacitetit të elementeve të tjerë në strukturë të nxirret nga kapaciteti plastik i 

bashkimeve të hallkave. 
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10.0 RREGULLAT PËR STRUKTURAT "LAVJERRËS I PËRMBYSUR" 

Në strukturat lavjerrës i përmbysur këshillohet që shtyllat të verifikohen në shtypje duke marrë 

në konsideratë kombinimin më të disfavorshem të forcës aksiale me momentin përkulës 

sipas{[8]EN 1998-1-2004-6.9} 

➢ Këshillohet që në kontrollet, NEd, MEd, VEd të llogariten si në 6.3. 

➢ Këshillohet që përkulshmeria pa përmasa ƛ e shtyllave të kufizohet në kushtin λ≤1,5. 

➢ Këshillohet që koeficienti i ndjeshmërisë i driftit të kateve θ, e përkufizuar si në {[8]EN 

1998-1-2004-4.4.2.2} të kufizohet në kushtin θ≤0,20. 

 

11  STRUKTURAT PREJ ÇELIKU ME BËRTHAMA BETONI DHE PËR RAMAT 

MOMENT-REZISTUESE TË KOMBINUARA ME MBUSHJE 

11.1 Strukturat me bërthama ose mure betoni 

Elementet prej çeliku duhet të verifikohen në përputhje me këtë Seksion dhe me EN 1993, 

ndërkohë që elementët prej betoni duhet të projektohen në përputhje me Seksionin 5. 

Elementët në të cilat ekziston një bashkëveprim midis çelikut dhe betonit duhet të verifikohen 

në përputhje me Seksionin 7.[8] 

 

11.2 Ramat moment-rezistuese të kombinuara me lidhje centrike 

Strukturat duale me rama moment-rezistuese dhe rama me lidhje që veprojnë në të njejtin 

drejtim duhet të projektohen duke Përdorur një faktor të vetë q. 

Këshillohet që forcat horizontale duhet të shpëndahen midis ramave të ndryshme sipas 

ngurtësisë elastike të tyre. 

Këshillohet që ramat moment-rezistuese dhe ramat me lidhje të jenë në përputhje me 6, 7 dhe 

8. 

11.3  Ramat të kombinuara me mbushje 

Ramat në të cilat mbushjet betonarme janë të lidhura pozitivisht me strukturën prej çeliku duhet 

të projektohen në përputhje me Seksionin 7. 
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Ramat moment-rezistuese në të cilat mbushjet janë të palidhura nga ana strukturore me ramën 

prej çeliku në faqet anësore dhe të sipërme, duhet të projektohen si struktura çeliku. 

Ramat moment-rezistuese në të cilat mbushjet janë në kontakt me ramen prej çeliku, por nuk 

janë të lidhura pozitivisht në ate ramë, këshillohet që të kënaqin rregullat e mëposhtme: 

➢ këshillohet që mbushja të jetë e shpërdarë në mënyrë uniforme në lartësi, me qëllim që 

të mos rrisë kërkesat për duktilitet lokal në elementet e ramës. Nëse kjo nuk verifikohet, 

këshillohet që ndërtesa të konsiderohet si jo e rregullt në lartësi; 

➢ këshillohet që të merret parasysh bashkëveprimi ramë-mbushje. Për shkak të veprimit 

të lidhjes diagonale të mbushjes, këshillohet që të merren parasysh forcat e brendshme 

në trare dhe shtylla. Për këte qëllim mund të përdoren rregullat në 5.9; 

➢ këshillohet që ramat prej çeliku të verifikohen në përputhje me rregullat në këtë çështje, 

ndërkohë që këshillohet që mbushja betonarmë ose me muraturë të projektohet në 

përputhje me EN 1992-1-1:2004 dhe në përputhje me Seksionet 5 ose 9. 
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12 KONTROLLI I PROJEKTIMIT DHE NDËRTIMIT 

Kontrolli i projektimit dhe ndërtimit duhet të sigurojë që struktura reale të korrespondojë me 

strukturën e projektuar. 

Për këtë qëllim, veç dispozitave të EN 1993, këshillohet të përmbushen edhe kërkesat vijuese: 

1. këshillohet që vizatimet e bëra për prodhimin dhe montimin të tregojnë detajet e 

bashkimeve, madhësitë dhe cilesitë e bulonave dhe saldimeve, si edhe gradat e çelikut 

të elementëve, duke theksuar sforcimin maksimal të lejuar në rrjedhshmëri fy,max të 

çelikut për tu përdorur nga prodhuesi për zonat disipuese. 

2.  Këshillohet të kontrollohet konformiteti i materialeve me dispozitat e paragrafit 2. 

3. Këshillohet që kontrolli i shtrengimit të bulonave dhe i cilësisë së saldim e të ndjekë 

rregullat e vendosura në EN 1090-2. 

4. Këshillohet që gjatë ndërtimit të sigurohet që sforcimi në rrjedhshëri i çelikut faktik të 

përdorur nuk kapercen me më shumë se 10% vlerën fy,max të shenuar në vizatimet, për 

zonat disipuese. 

Nëse një prej kushteve të mësiperme nuk kënaqet, duhet qe të bëhen korrigjime ose 

arsyeshmeria, me qellim që të kënaqen kërkesat e {[8]EN 1998-1-2004}dhe të garantohet 

siguria e structures 
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13 SHEMBULLI NUMËRIK  

Shembulli shqyrton një ndërtesë në të cilën rezistenca sizmike e struktures sigurohet nga rama 

periferike dhe të brendshme rezistente ndaj momentit, në të dy drejtimet x dhe y.Ramat  njihen 

si struktura fleksibël dhe dizajni i tyre shpesh rregullohet nga nevoja për të përmbushur kriteret 

e deformimit nën veprimin e tërmetit , ose kufizimin e efekteve P-Δ nën veprimin e tërmetit të 

projektuar.  

 

Shembulli ne vazhdim do e trajtoje nje strukture me ane te dy metodave llogaritese dhe do 

behet krahasimi i rezultateve dalese nga keto metoda të cilat jane: 

1. Metoda e forcës anësore. 

2. Metoda modale(sipas spektrit te reagimit) 

 

13.1 Metoda e forcës anësore 

Pikat e parapara për shqyrtim sipas kësaj metode janë: 

 

1. Percaktimi i prerjes tërthore të trarëve. 

2. Përcaktimi i prerjes tërthore të shtyllave. 

3. Kontrollimi i rezistencës në shtypje/përkuljes i shtyllave nën ngarkesën e gravitetit. 

4. Llogaritja e masës sizmike (G + ψEi Q) të struktures. 

5. Përcaktimi i forces prerese në bazës  Fb dhe shpërndarja e Fb në kate të struktures. 

 

6. Analiza statike e ramës nën veprimit forces sizmike(forces anesore),duke e marre 

parasyshe efektet  përdredhëse. 

7. Analiza statike e rames nën veprimin e ngarkeses se graviteti (G + ψ2i Q). 

8. Kontrolli i qëndrueshmërisë, duke marrë në konsideratë efektet P-Δ (parametri θ). 

9. Kombinimi i  veprimeve të përcaktuar në hapat 6 dhe 7, dhe kontrollet e projektimit 

mbi rezistencat e prerjeve. 
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Të dhënat hyrëse: 

• Dimensionet e objektit:B/L=21/25 

• Planimetria e strukturës është simetrike ndaj të dy akseve kryesore 

• Etazhiteti i strukturës është P+4 kate 

• Lartësitë e katëve janë 3 metër 

• Prerja tërthore e shtyllave metalike është:HE300M 

• Prerja tërthore e  trarëve metalik është:IPE330-drejtimi X dhe IPE270-drejtimi Y 

• Pesha e dyshemesë është 3 kN/m²,  

• Pesha e mureve G : 3 kN/ m’ 

 

• Zona sizmike; agR= 2,0 m/s² 

• Rëndësia e ndërtes`ës; objekt afarist, γ1=1.0 (EN 1998-1, Tab. 4.3). 

• Ngarkesa e shfrytëzuese Q = 3 kN/m² 

• Spektri i projektimit; lloji 1 

• Kategoria e truallit:B => : S = 1,2 ; TB = 0,15s ; TC = 0,5s ; TD = 2s 

• Faktori i sjelljes: q = 4 
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13.1.1 Gjeometria e structures 
 

 

 

 

 

 

Figura 18: Prerja gjatësore 2-2 e objektit. 
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Figura 19: Baza e katit karakteristik. 
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13.1.2 Rezistenca dhe shtangësia e trarëve 

 Trarët në drejtimin x.Kushti i uljev. 

Trarët  janë të inkastruar në të dy anët. Hapësirë  l= 7m.  

Në ramen 2 pranon ngarkesa në hapsirë prej 5m  

Pesha e dyshemesë është  3 kN/m²,  

Kati G : 5m x 3 kN/ m² = 15 kN/m 

Pesha e mureve G : 3 kN/ m’ 

Ngarkesa shfrytezuese Q : 5m x 3 kN/ m² =15 kN/m 

G + Q = 15 + 3 + 15 = 33 kN/m 

Kontrollimi i uljes: f = l /300 nën G+Q = 33 kN/m 

 f = pl⁴ / 384EI=l/300=7000/300=23.333mm 

=> Ikerkuar = 300 pl³/384E = (300*33* 7000³ )/( 384*0,2*10⁶ ) = 4421.48*10⁴ mm⁴ 

f=33*7000⁴/(384*0.2*10⁶*4421.48*10⁴)=23.333mm 

Nga momenti i inercise Ikerkuar=4421.48*10⁴ mm⁴ ,Përvetsohet trau në drejtimin x:  

 IPE 270 (I = 5790*10⁴ mm⁴) 
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Trarët në drejtimin x.Kushti  i rezistencës ndaj momentit. 

 1,35G + 1,5Q = 1,35*18+1,5 x 15 =46.8kN/m 

Trarët supozohen të inkastruar në të dy anët: 

 MSd = 46.8*7²/12 =191.1kNm 

Çeliku I klases S355 

Wpl,min = 191.1*10⁶ / 355 = 538.028*10³ mm³ 

Nga momenti rezistues plastic-Wpl,min=538.028*10³ mm³,Përvetsohet trau ne drejtimin x:  

IPE 330 (Wpl = 713*10³ mm³) 

 

 

Trarët në drejtimin y.Kushti i uljev. 

Trarët  janë të inkastruar në të dy anët. Hapësirë  l= 5m.  

Në ramen B pranon ngarkesa në hapsirë prej 7m  

Pesha e dyshemesë është  3 kN/m²,  

Kati G : 7m x 3 kN/ m² = 21 kN/m 

Pesha e mureve G : 3 kN/ m’ 

Ngarkesa shfrytezuese Q : 7m x 3 kN/ m² =21kN/m 

G + Q = 21+3+21 = 45kN/m 

Kontrollimi i uljes: f = l /300 nën G+Q = 45 kN/m 

 f = pl⁴ / 384EI=l/300=5000/300=16.666mm 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

69 

 

=> Ikerkuar = 300 pl³/384E = (300*45* 5000³ )/( 384*0,2*10⁶ ) = 2197.265*10⁴ mm⁴ 

f=45*5000⁴/(384*0.2*10⁶*2197.265*10⁴)=16.6667mm 

Nga momenti I inercise-Ikerkuar=2197.265*10⁴ mm⁴ ,Përvetsohet trau në drejtimin y:  

 IPE 220 (I = 2770*10⁴ mm⁴) 

 

Trarët në drejtimin y.Kushti  i rezistencës ndaj momentit. 

 1,35G + 1,5Q = 1,35*24+1,5*21 =63.9KN/m 

Trarët supozohen të inkastruar në të dy anët: 

 MSd = 63.9*5²/12 =133.125kNm 

Çeliku I klases S355 

Wpl,min = 133.125*10⁶ / 355 = 375.0*10³ mm³ 

Nga momenti rezistues plastik-Wpl,min=375.0*10³ mm³,Përvetsohet trau ne drejtimin Y:  

IPE 270(Wpl = 429*10³ mm³) 
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Përfundim: 

Për ngarkesat e dhena me lartë kemi keto prerje tërthore të trarëve: 

Trau në drejtim x : IPE 330-(Wpl= 713*10³ mm³) 

                                                (I=11770*10⁴ mm⁴) 

Trau në drejtim y : IPE 270(Wpl = 429*10³ mm³) 

                                              (I = 5790*10⁴ mm⁴) 

 

Shtyllat: HEM300:    IY= 59200*10⁴ mm⁴         :    IZ= 19400*10⁴ mm⁴          

                                   WY.pl, = 4078*10³ mm³     :  WZ.pl, = 1913*10³ mm³    

        

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

71 

 

 

 

 

 

 

 

Tabela 10:Karakteristikat gjeometrike të profileve IPE270 dhe IPE330. 
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Tabela 11:Karakteristikat gjeometrike të profilit HE300M. 
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13.1.3 Kontrollet e shtyllës. 

Per kontroll te shtyllës duhet te plotsohet kushti: 

MRc1.3MRb 

 Kriter i cili mund të shprehet:  

fyd,shtylles * Wpl,shtylles1.3f yd,traut * Wpl,traut 

pasi 

Pasi që klasa e çeliku S355 ështe e njejet si per tra ashtu dhe për shtyllë: 

fyd,shtylles=f yd,traut 

Kështu që kontrolli bëhet: 

 Wpl,shtylles1.3 Wpl,traut 

  

Në lidhjet e brendshme ka 2 trarë dhe 2 shtylla që kryqëzohen, kështu që kontrolli bëhet: 

Wpl, shtyllat ≥ 1,3 Wpl, tra 

Në lidhjet e jashtme, ka 1 tra dhe 2 shtylla që kryqëzohen, kështu që kontrollibëhet:  

2 Wpl, shtyllat ≥ 1,3 Wpl, traut 

 

Lidhjet e brendshme në drejtimin Y-kontrollohet nga momentit reszistues plastik. 

Wpl, shtylle, ≥ 1,3 Wpl, IPE270 

Wpl, shtylle,  > 1.3*429*10³ = 557.7*10³ mm³ 

1913*10³ mm³>557.7*10³ mm³ 

(Plotëson kushtin) 

Lidhjet e brendshme  në drejtimin Y. 

2Wz,pl, shtylla ≥ 1.3 Wpl, IPE270 

2 Wz,pl,HEM300 =1913*2=3826*10³ mm³ > 1.3 Wpl,IPE270=429*10³*1.3 =557.7*10³ mm³ 
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3826*10³ mm³ >557.7*10³ mm³ 

(Plotëson kushtin) 

Lidhjet e brendshme  në drejtimin X. 

Wypl, shtylle, ≥ 1,3 Wpl, IPE330 

Wy,pl, shtylle,  > 1.3*713*10³ = 926.9*10³ mm³ 

4078.10*10³ mm³>926.9*10³ mm³ 

(plotëson kushtin) 

Lidhjet e jashtme në drejtimin X. 

2Wpl, shtylla ≥ 1.3 Wpl, IPE330 

2 Wy,pl,HEM300 =4078*2=3906*10³ mm³ > 1.3 Wpl,IPE500 =713*10³*1.3 =926.9*10³ mm³ 

3906*10³ mm³>926.9*10³ mm³ 

(Plotëson kushtin) 

 

13.1.4 Kontrolli i ngarkeses aksiale në shtyllat e brëndshme 

Hapësira e zones se  ngarkuar: 7*5 = 35m² 

Ngarkesa nga dyshemeja është 3KN/m².  

Kati G = 35*3= 105KN/kat 

Muret G = (7+ 5)*3 =36KN/kat 

Rama G: 18.5KN/kat 

Ngarkesat shfrytezuese: 

Q = 3KN/m² x 35=105kN 

1,35 G + 1,5 Q = 1,35*159.5+1,5*105= 372.825KN/kat 

Ngarkesat në shtyllën në nivelin e katit të parë:  

5*372.825=1864.125kN 
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Gjatësia e përafërt e epjes: 3.0 m (e barabartë me lartësinë e katit)  

 

Dobësia (me seksion HE300M, bosht i dobët, i = 80  mm):  

3000/80 =37.5 

Koeficienti i Euler-it per çelik S355 është λE :76,4=>  

hollësi e reduktuar λ= 0,48 => x= 0,85 

Per profilin e shtyllës HE300M sipëerfaqja e sajë është 

Ac = 30308 mm²-(lexohet ne table) 

Nb,Rd = 0,85 x 30308x 355 = 9145.439KN >1864.125kN 

 

13.1.5 Rezistenca plastike e shtyllës në nivelin e tokës 

 

Ne momentin kur formohen çerniera plastike në shtyllë atëherë ato formohen në bazat e 

shtyllave në nivelin e tokës si pjesë e mekanizmit plastik global.  

Rezistenca e tyre në përkulje duhet të vlerësohet duke marrë parasyshë kombinimin e forcës 

aksiale dhe momenteve të përkuljes, sipas Eurokodit 3 (EN1993-1-1 paragrafi 6.2.9.1), për 

kushtet e projektimit sizmik.  

Forca aksiale gjendet si shuma e 5 kateve: 

NEd = G + ψ2i Q = (159.5+0.3*105)*5 =955KN 

Vlera ψ2i = 0.3 korrespondon per objekte afariste. 

Për seksionin HE300M: 

Npl,Rd = fyd x A = 355 x30308=10759.340KN 

n = NEd / Npl,Rd =0.088 

a = (A-2bt*tf)/A = (30308– 2 * 310 * 39)/30308 = 0,202 > 0,088 (= n) 

Mpl,y,Rd = fyd x Wpl,y,Rd=355 x 4078*10³= 1447.69*10⁶ Nmm =1447.69 KNm 

MN,y,Rd=Mpl,y,Rd (1-n)/(1-0,5 a)=1447.69*10⁶ * (1-0,088)/(1-0,5*0,202)=1468.62*10⁶ Nmm 
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MN,y,Rd = 1468.62 KNm 

 

Pasi që  n < a => MN,z,Rd = Mpl,z,Rd  

Mpl,z,Rd =335* WZ.pl,= 355 x 1913*10³ Nmm = 679KNm 

MN,y,Rd = 1468.62 KNm- ështe momenti perballues ne drejtimin y i shtyllesHE300M. 

MN,z,Rd = 679 kNm-ështe momenti perballues ne drejtimin z i shtyllesHE300M.. 

 

13.1.6 Përcaktimi i masës  totale sizmike 

Sipërfaqja totale e dyshemesë për një kat:  

21*25 = 525m² 

Pesha e një kati = 300 kg/ m² * 525 m²= 157500 kg /kat 

Pesha nga fasada :gjatësia totale për një kat: 25m*3+18m*5 =165m  

200 kg/m => 33000 kg/kat 

  Pesha e profileve metalike:  

Shtyllat HE300M:  3.0 m * 24copë * 238 Kg/m  = 17136kg  

Trarët IPE330:        7m * 3 * 6 * 49.1kg/m = 9795.6 kg  

Trarët IPE270:        5m * 5 * 4 * 36.1Kg/m= 3610kg  

                 Masa totale e profileve metalike: Gprofil:30541.6kg/kat 

Per ngarkesa shfrytezuese ψEi*Q  

= ψEi * 300 kg/m² * 525m² = 0,15 * 300 * 525 = 23625kg /katëshe 

Masa totale sizmike e nje kati (G+ψEi*Q) e një kati: 

G+ψEi*Q =157500 + 33000 +30541+23625 = 244666kg 

Masa totale sizmike  e objektit m = G+ψEiQ e objektit 5 kate: 

m =n*(G+ψEiQ) =5kate* 244666kg/kat= 1223.33*10³ kg. 
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13.1.7 Përcaktimi I forces sizmike ne baze. 

Lloaritja e periodes themelore të strukturës: 

T = Ct H³/⁴   Ct= 0,085   H= 5*3.0 m = 15m   => T = 0,085 *15³/⁴ =0.65 s 

Kategoria e truallit:B => : S = 1,2 ; TB = 0,15s ; TC = 0,5s ; TD = 2s 

Llogaritja e spektrit të projektimit për: Sd (T): TC < T < TD 

0.5<0.65<2 

Sd (T)= (2,5 x ag x S x TC )/ (q x T)  

Sd (T)= = (2,5 * 2 * 1,2 * 0,5)/(4 * 0,65)= 1,15 m/s² 

Llogaritja e forces sizmike prerese ne baze FbR 

FbR = m Sd (T) λ = 1223.33 *10³ * 1,15 * 0,85 = 1195.805*10³ N = 1195.85 kN 

Në këtë shembull, llogaritjet janë paraqitur për ramen në drejtimin x.  

Atëherë forca sizmike ne drejtimin x e cila ngarkon vetem nje ramen nga 6 te struktures: 

FbX = FbR /4 =1195.85/6=199.308KN= 200kN 

 Efekti i përdredhjes merret parasyshe  duke amplifikuar FbX me δ= 1 + 0,6x/L. 

L-është dimensioni horizontal i ndërtesës pingul me tërmetin në drejtimin x (25m), ndërsa  

X- është distanca nga qendra e shtamgësisë që ne rastin tone merret gjysma e gjatesis se 

objektit ne drejtimin y,I cili ka vlerën X = 0,5 L (12.5m), 

δ= 1 + 0,6 *(12.5/25)= 1,3 

Vlera e projektuare e forces sizmike ne katin karakteristik FbX duke përfshirë efektet e 

perdredhjes është:  

FbX = 1,3 x 200 kN = 260 KN 
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13.1.8 Shprendarja e forces sizmike ne kate ne drejtimin x. 

Pasi qe të gjitha masat sizmike në kate janë të barabarta, shpërndarja e forcave sizmike ne kate 

është trekëndore:   

Fi=Fb (Zi/Zj) 

 

Vlera e forces zimike te në bazës te rames ne drejtim x (FbX)duke përfshirë efektet e 

perdredhjes, është: FbX =200 KN 

Forcat në kate janë:   

 F1= 13.33 KN 

F2= 26.66KN 

F3= 40.00KN 

F4= 53.33KN 

F5= 66.66KN 

 

13.1.9  Ngarkesa e përkoheshme dhe të perhershme të kombinuara me forcën sizmike. 

Shprehja për kombinimin e veprimeve të përkohshme,përhershme dhe forces sizmike bëhet me 

shprehjen:  

G + ψ2i Q = G + 0,3 Q 

ψ2i Q = 0,3 Q = 0,3 * 300 kg * 525 m² =47250kg/kat 

Masa totale e projektuar në një kat është: 

G+ψEi*Q =157500 + 33000 +30541+47250 = 268291kg 

Ramat në prerjen 1 dhe 6 mbajnë secila 1/10, ndërsa ramat nga prerja 2 deri në 6 mbajnë 1/5 e 

mases secila).  

Ngarkesa vertikale (G + ψ2i Q) /m e traut në ramen në prerje 2 është:  

268291/( 5*21m) = 2555.15kg/m 

G + ψ2i Q = 25.55 kN/m 
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Figura 20:Forma e vendosjes së ngarkesave në sistem(MFA). 

                                                     

Figura 21:Materiali I struktures,prerja terthore e traut dhe prerja terthore e shtyllës(MFA). 
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Figura 22:Diagrami i momenteve të përkuljes nga veprimi I te gjitha ndikimeve (MFA) 

 

Figura24:Diagrami i forcave aksiale  nga veprimi I te gjitha ndikimeve (MFA). 
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Figura 25: Diagrami i forcave transversale nga veprimi I te gjitha ndikimeve (MFA) 

 

Figura 26: Vlerat e zhvemdosjeve horizontale te struktures nga veprimi I te gjitha ndikimeve  
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Figura 27: Vlerat e zhvemdosjeve vertikale te struktures nga veprimi I te gjitha ndikimeve  

 

Figura 28:Vlerat e rrotullimit të pikave në strukturë nga veprimi I te gjitha ndikimeve  
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Figura 29:Forma e shprendarjes se ngarkeses sizmike në kate T1. 

 

Figura 30:Diagrami i momenteve të përkuljes nën veprimin e forcave horizontale sizmike T1 
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Figura 31:Diagrami ndikimeve aksiale nën veprimin e forcave horizontale sizmike T1 

 

Figura 32:Diagrami ndikimeve nga forcat transversal nën veprimin e forcave horizontale 

sizmike T1 
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Figura 33:Vlerat e zhvemdosjeve horizontale te struktures nën veprimin e forcave horizontale 

sizmike T1 

 

Figura 34:Vlerat e zhvemdosjeve vertikale te struktures nën veprimin e forcave horizontale 

sizmike T1 
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Figura 35:Vlerat e rrotullimit të pikave në strukturë nën veprimin e forcave horizontale 

sizmike T1 

 

 

Figura 36:Forma e vendosjes se ngarkesave sizmike ne kate per simulimin e formes se dyte te 

deformimit  T2 
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Figura37:Forma e dyte deformuar në perioden T2 

 

Tabela 12: Rezultatet nga analiza e metodës së forcës anësore per efektin P-Delta drejtimi X. 

METODA E FOTCËS ANËSORE = Es + G + ψEi .Q G+ψEi Q=25.55KN/m 
 

 

 

K
A

T
Ë

T
 

  

K
A

T
E

T
 

ZHVENDOSJA 

HORIZONTALE  

E KATEVE 

 

 

di [m] 

DIFERENCA E 

SHVENDOSJEV

SE KATEVE 

FQINJ 

 

(di -di-1): 

dr[m] 

FORCA 

ANESORE 

SIZMIKE 

 

 

  Vi [kN] 

FORCA 

PRERESE 

NE KATE 

 

 

Vtot [kN] 

NGARKESA 

AKSIALE: 

 

 

 

   Ptot [kN] 

LARTESIA 

E KATIT 

 

 

hi [m] 

 EFEKTI 

P-

DELTA 

 

 

    θ 

E0 d0 0 dr0 

           

E1 d1 0.0027 dr1 0.0027 V1 13.33 Vtot1 200.0 Ptot1 2682.76 h1 3.0 θ 1 0.0120 

E2 d2 0.0073 dr2 0.0046 V2 26.66 Vtot2 186.6 Ptot2 2146.19 h2 3.0 θ 2 0.0176 

E3 d3 0.0118 dr3 0.0045 V3 40.00 Vtot3 160.0 Ptot3 1609.64 h3 3.0 θ 3 0.0151 

E4 d4 0.0153 dr4 0.0035 V4 53.33 Vtot4 120.0 Ptot4 1073.10 h4 3.0 θ 4 0.0104 

E5 D5 0.0173 Dr5 0.0020 V5 66.66 Vtot5 66.66 Ptot5 536.560 h4 3.0 θ 5 0.0053 

 
Faktori I sjellje : 

 
q = 4 
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Nga tabelat e sipërme shohim se efektet e rendit të dytë nuk kan nevojë që të llogariten për këtë 

strukturë pasi që për të dy drejtimet koeficienti i ndjeshmërisë së drifteve të kateve është më i 

vogël se 0.1.  

Tabela 13 : Vlerat e koeficientit të efektit P-Δ 

θ ≤ 0.1 Analiza e efektit P-Δ mund të mos merret parasysh 

0.1 ≤ θ ≤ 0.2 Efekti P-Δ, merret parasysh duke shumëzuar efektet e veprimit sizmik 

me faktorin 1/(1-𝜃) 

0.2 ≤ θ ≤ 0.3 Efektet P-Δ, duhet të llogariten nga analiza eksplicite e cila inkorporon 

efektin e rendit të dytë 

θ ≥ 0.3 Nuk lejohet, duhet të rritet ngurtësia e strukturës 

 

 

 

13.2 Metoda e Analizës modale sipas spektrit te reagimit 

Pikat e parapara për shqyrtim sipas kësaj metode janë: 

 

1. Percaktimi i prerjes tërthore të trarëve. 

2. Përcaktimi i prerjes tërthore të shtyllave. 

3. Kontrollimi i rezistencës në shtypje/përkuljes i shtyllave nën ngarkesën e gravitetit. 

4. Llogaritja e masës sizmike (G + ψEi Q) të struktures. 

5. Analiza modale sipas spektrit te reagimit,efektet rrotulluese përfshihen duke zmadhuar 

spektrin e projektimit me faktorin e amplifikimit δ. 

6. Metoda "reagimi spektral-mbivendosje modale" është një analizë dinamike e cila lejon 

që të merren parasysh disa mënyra dridhjeje. 

7. Analiza statike e rames nën veprimin e ngarkeses se graviteti (G + ψ2i Q). 

8. Kontrolli i qëndrueshmërisë, duke marrë në konsideratë efektet P-Δ (parametri θ). 
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Të dhënat hyrëse: 

• Dimensionet e objektit:B/L=21/25 

• Planimetria e strukturës është simetrike ndaj të dy akseve kryesore 

• Etazhiteti i strukturës është P+4 kate 

• Lartësitë e katëve janë 3 metër 

• Prerja tërthore e shtyllave metalike është:HE300M 

• Prerja tërthore e  trarëve metalik është:IPE330-drejtimi X dhe IPE270-drejtimi Y 

• Pesha e dyshemesë është 3 kN/m²,  

• Pesha e mureve G : 3 kN/ m’ 

 

• Zona sizmike; agR= 2,0 m/s² 

• Rëndësia e ndërtes`ës; objekt afarist, γ1=1.0 (EN 1998-1, Tab. 4.3). 

• Ngarkesa e shfrytëzuese Q = 3 kN/m² 

• Spektri i projektimit; lloji 1 

• Kategoria e truallit:B => : S = 1,2 ; TB = 0,15s ; TC = 0,5s ; TD = 2s 

• Faktori i sjelljes: q = 4 
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Figura 38:Gjeometria e struktures 
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Figura 39: Baza e objektit. 

 

Figura 40: Prerja tërthore  2-2 e objektit . 
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Figura 41: Prerja tërthore B-B e objektit. 

 

Figura 42: Qendra e masës dhe e shtangësisë(në një pike). 
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Figura 43:definimi I klases së celikut(S355).shtyllave(HE300M) dhe trarëve(IPE330 dhe 

IPE270). 
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Figura 44: Spektri i reagimit të projektimit, 𝑎𝑔 = 0.2𝑔 , Trualli B, q=4.0. 

 

 

 

Tabela 45: Rastet e ngarkesave. 
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Tabela 46: Sizmika në drejtimin X-X dhe Y-Y 
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Figura 47: Forma e parë e lëkundjeve në drejtimin y-y T1=0.684 struktura në 3D dhe plan 
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Figura 48: Forma e dytë e lëkundjeve në drejtimin x-x T2=0.534 struktura në 3D dhe plan 
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Figura 49: Forma e tretë e lëkundjeve (përdredhje);T3=0.53s, struktura në plan 
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Figura 50: Zhvendosja e strukturës nga ngarkesat sizmike në drejtimin global X 

 

Figura 51: Zhvendosja e strukturës nga ngarkesat sizmike në drejtimin global Y 
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Figura 52: Zhvendosjet relative të meskateve nga ngarkesat sizmike në drejtimin global X 

 

Figura 53: Zhvendosjet relative të meskateve nga ngarkesat sizmike në drejtimin global Y 
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Figura 54: Zhvendosjet maksimale të meskateve nga ngarkesat sizmike në drejtimin global X 

 

Figura 55: Zhvendosjet maksimale të meskateve nga ngarkesat sizmike në drejtimin glob. Y 
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Figura 56:  Forcat prerëse për strukturën nga ngarkesat sizmike në drejtimin X 

 

Figura 57:  Forcat prerëse për strukturën nga ngarkesat sizmike në drejtimin Y 
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Figura 58: Momentet e përkuljes për komplet strukturën nga ngarkesat sizmike X 

 

Figura 59: Momentet e përkuljes për komplet strukturën nga ngarkesat sizmike Y 
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Figura 60: Diagrami i momenteve të përkuljes M nga kombinimi më I disfavorshëm në ramin 2-2 

 

Figura 61: Diagrami i forcave aksiale(N) nga kombinimi më I disfavorshëm në ramin 2-2 
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Figura 62: Diagrami i forcave transversal (T) nga kombinimi më I disfavorshëm në ramin 2-2 

 

Figura 63:Diagrami i momenteve të përkuljes (M) nga ngarkesat sizmike Ex në ramin 2-2 
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Figura 64: Diagrami i forcave aksiale ( N) nga ngarkesat sizmike Ex në ramin 2-2 

 

Figura 65: Diagrami i forcave transversale (T) nga ngarkesat sizmike Ex në ramin 2-2 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

107 

 

 

Figura 66: Diagrami i momenteve të përkuljes (M) nga ngarkesat sizmike Ey në ramin 2-2 

 

Figura 67: Diagrami i forcave aksiale (N) nga ngarkesat sizmike Ey në ramin 2-2 
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Figura 68: Diagrami i forcave transversale (T) nga ngarkesat sizmike Ey në ramin 2-2 

Tabela 14: Rezultatet nga metoda e analizës modale per efektin P-Delta drejtimi X 

METODA E ANALIZËS MODALE = Es + G + ψEi .Q G+ψEi Q=25.55KN/m 
 

 

 

K
A

T
Ë

T
 

  

K
A

T
E

T
 

ZHVENDOSJA 

HORIZONTALE  

E KATEVE 

 

 

di [m] 

DIFERENCA E 

SHVENDOSJEV

SE KATEVE 

FQINJ 

 

(di -di-1): 

dr[m] 

FORCA 

ANESORE 

SIZMIKE 

 

 

  Vi [kN] 

FORCA 

PRERESE 

NE KATE 

 

 

Vtot [kN] 

NGARKESA 

AKSIALE: 

 

 

 

   Ptot [kN] 

LARTESIA 

E KATIT 

 

 

hi [m] 

 EFEKTI 

P-

DELTA 

 

 

    θ 

E0 d0 0.0000 dr0 

           

E1 d1 0.0016 dr1 0.0016 V1 23.00 Vtot1 409.0 Ptot1 2243.74 h1 3.0 θ 1 0.0029 

E2 d2 0.0049 dr2 0.0033 V2 53.00 Vtot2 386.0 Ptot2 1794.49 h2 3.0 θ 2 0.0076 

E3 d3 0.0084 dr3 0.0035 V3 84.00 Vtot3 333.0 Ptot3 1348.42 h3 3.0 θ 3 0.0113 

E4 d4 0.0114 dr4 0.0030 V4 112.0 Vtot4 249.0 Ptot4 901.960 h4 3.0 θ 4 0.0138 

E5 D5 0.0137 Dr5 0.0023 V5 137.0 Vtot5 137.0 Ptot5 451.200 h4 3.0 θ 5 0.0154 

 
Faktori I sjellje : 

 
q = 4 
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13.3 Analiza e mbingarkimit gradual – ANALIZA PUSHOVER 

 

Analiza Pushover është një procedurë statike që përdor një teknikë të thjeshtuar jolineare për 

të vlerësuar deformimet strukturore sizmike. 

 

Analiza pushover realizohet duke ia nënshtruar strukturës një formë shpërndarjeje forcash 

anësore që rriten në mënyrë monotone. 

 

Ky sistem forcash konceptohet i tillë që të përfaqësoj sa me realisht forcat inerciale sizmike që 

do të përballojë struktura gjatë një tërmeti. Me rritjen graduale të ngarkesës anësore, elementet 

e ndryshme strukturore kalojnë në rrjedhshmëri njëra pas tjetrës. Kështu edhe ngurtësia e 

strukturës do të zvogëlohet gradualisht.  

 

 

 

Figura 69: Krijimi i rastit të ngarkimit për analizën pushover në drejtimin X 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

110 

 

 

 

Figura 70: Paraqitje maksimale e çërnierave plastike në elementet strukturore 

 

Figura 71: Zhvendosjet e strukturës, hapi 6/11. 
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Figura 72: Zhvendosjet e strukturës, hapi 7/11. 

 

Figura 73: Zhvendosjet e strukturës, hapi 8/11. 
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Figura 74: Zhvendosjet e strukturës, hapi 9/11. 

 

Figura 75: Zhvendosjet e strukturës, hapi 10/11. 
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Figura 76: Zhvendosjet e strukturës, hapi 11/11. 

Nga figurat mësipërme shohim ecurinë e formimit të çërnierave plastike nga hapi 6 deri në  

hapin final 11. Ku, vërehet qartë se me rritjen e ngarkesave anësore rritet edhe numri i 

çërnierave plastike deri në hapin e fundit ku struktura shkon drejtë shkatërrimit. Si rezultat 

dalës kemi edhe lakoren forcë-zhvendosje. 

 

Figura 77: Kurba e kapacitetit 
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 Figura 78: Spektri i kapacitetit nga analiza pushover në drejtimin X 

Tabela 15: Parametrat e kalkuluar nga analiza pushover në drejtimin X 

Madhësia Vlera Madhësia Vlera 

Forca prerëse në bazë (kN) 4563.8057 Zhvendosja e kulmit (mm) 89.566 

Nxitimi spektral (m/s2) 0.578 Zhvendosja spektrale (mm) 39.98 

Perioda efektive 0.525 Shuarja efektive 39.98 
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14 Projektimi i lidhjes së traut IPE330 me shtyllën HE300M ne prerjen 2 drejtimi X  

Pasi që të dy elemntet trau dhe shtylla i përkasin klasës së njejtë të çelikut S355 atëhere  lidhjen 

e një trau IPE330 me një shtyllë HE300M ne prerjen 2 do e trajtojme ne kuader te klases se 

larte te duktilitetit DCH. 

Në kete proejktim do të përfshihet dhe lidhja e traut IPE270 ne drejtimin Y ne prerjen B I cili 

do të lidhet në menyrë të njejt sikure trau IPE330,pllakat lidhëse do shtangohën në traret 

IPE270 dhe  IPE330 të cilat më pastaj do të lidhen në shtyllën HE300M figura(79 dhe 80) 

Kontrolli i projektimit të lidhjes së shtyllës me tra do i paraqesim më poshtë vetem per prerjen  

2 ne drejtimin X këto kontrolle janë: 

1. Kontrollet e lidhjeve nga momentet e perkuljes dhe forcat prerëse të cilat shkarkohen 

nga trau IPE330 në shtullën HE300M 

• Kontrolli i dimensioneve të bulonave. 

• Kontrolli i dimensioneve të pllakës fundore nga forcat aksale. 

• Kontrolli i rezistencës së pllakës fundore dhe bazës së shtyllës ndaj goditjes. 

• Kontrolli i pllakës së bazës së shtyllës në prerje. 

• Kontrolli i pllakes  së shtyllës në shtypje tërthore. 

• Kontrolli i pllakes  së shtyllës në shtypje tërthore. 
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14.1 Kontrolli i lidhjes nga momentet e perkuljes dhe forcat prerëse të cilat shkarkohen        

nga trau IPE330   

 

Pasi që çernierat plastike formohen në të gjidha skajet e lidhjeve të traut me shtyllen në prerjen 

2-2 atehere kjo kontrollë përcaktohet duke marrë parasysh forcën reale të materialit të traut 

IPE330 që është më e madhe se fy =355 N/mm², Kjo arrihet duke përdorur një faktor γov, dhe 

një faktor sigurie të pjesshme me vlerë1.1: 

Kontrolli bazohet në kërkesat e Eurocode 3 (EN1993-1-8) me shqyrtim shtesë të disa 

kërkesave specifike nga Eurocode 8 (EN1998-1: 2004). 

 

 

MRd,lidhjes 1.1 γov Mpl,Rd,traut = 1.1 * 1.25 * 253.115= 348.03 KNm 

γov-është faktori i mbirezistencës. 

Mpl,Rd,traut= Wpl,IPE330*335= 713*10³*335=253.115KNm 

VRd,lidhjes VEd = VEd,G +1,1 γov ΏVEd,E 

VEd,E = 2 Mpl,Rd,traut /l= 2 x 253.115 /7 = 72.318KN 

VEd,G caktohet nga G + ψ2i Q (= 25.55 kN/m)-ngarkesat ne sistem 

VEd,G = 0.5 x 7x 25.55= 89.425 kN 

VRd,lidhjes ≥ 89.425+ 1.1 x 1.25 x 72.318 =188.8625kN 

 

 

 

 



                                                                                  Universiteti i Prishtinës “Hasan Prishtina” 

 

117 

 

14.1.1Kontrolli i dimensioneve të bulonave. 

Ndikimet nga Momenti i përkuljes MRd,lidhja transferohet nga trau IPE330 në shtyllë me anë të 

bulonave (4 rreshta me 2 bulona M27 të klasës 10.9).  

 

Rreshti 1,  

hr = 330 - 11.5 + 50 = 368.5 mm. 

 Rreshtin 2,  

hr = 330 - 11.5 - 50 = 268.5 mm. 

Rezistenca Ft,Rd e një buloni në tendosje të klasës M27 10.9 është: 

Ftr,Rd = 0,9 fu As / γM2 = 0,9 x 1000 x 459 /1,25 = 413.1 KN/1,25 = 330.5kN 

MRd, gr = (368.5 + 268.5) * 2 * 330.5= 421.05*10³ KNmm = 421.05 KNm >348.03 KNm 

Forcat prerese transferohen me nga nga 4 bulona M16 të klasës 10.9 të vendosura në të dy anët 

e trupit te traut IPE330 të projektuar për të mbajtur prerjen në tërësinë e saj. 

Rezistenca e  bulonave në prerje Fv,RD:  

Fv,RD=62.8KN-për një bulon të klasës 10.9 

Fv,RD =4 x 62.8 = 251.2 kN > 188.862 kN 

Aftësia mbajtëse e pllakës (trashësia 30 mm): 

VRd,pllakë= (4 x 160 x 30)/(10 x 1,25)= 1536 kN > 188.862 kN 
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 Tabela 16:Karakteristikat gjeometrike të Bulonëve M16 dhe M27. 
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14.1.2 Kontrolli i dimensioneve të pllakës fundore nga forcat aksale. 

Forca totale aksiale e projektimit Ftr,Rd e aplikuar nga trupi i traut IPE330 në pllakën fundore 

është: 

Ftr,Rd = MRd / (330-11.5) =348.03*10³ / 318.5 = 1092.71 kN 

Shprehja në të cilin bazohet dizajni i pllakës fundore në EN1993-1-8 :  

4 Mpl,1,Rd * θ = Ftr,Rd * θ * m 

θ-është rrotullimi në një vijë të rrjedhjes plastike mbi gjerësinë e pllakës (vija e rrjedhjes është 

horizontale). 

Mpl,1,Rd-është  momenti plastik i zhvilluar përgjatë kësaj vije rrjedhese; 

4-është numri i vijave të rrjedhjes kur pranohet ndikimi. 

m-është distanca nga boshti i bulonave në sipërfaqen e bazes se traut (50 mm, Figura 80). 

Që rrjedhja të zhvillohet në tra dhe jo në pllakë duhet të plotësohet kushti i mëposhtëm: 

4 Mpl,1,Rd * θ > Ftr,Rd *θ *m 

Mpl,1,Rd = (leff * t² *fy )/ 4γM0 

leff = 200mm 

γM0 = 1,0 

fy = 355 N/mm² 

(4 * 200 * t² * 355) /4*1 = 1092.71*10³ x 50 

t = 27.74 mm pëervetsohet-  t = 40 mm 

 

- trashësia tf e fllanxhës së shtyllës është 39 mm 
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- distanca nga aksi i shtyllës është (100/2) – (tw /2)= 50 – 21/2 = 39.5 mm < 50 mm 

- gjatësia e një vije rrjedhese vertikal të mundshëm në bazen e shtylles është  

(50 + 11.5 + 50) + (2x50) = 211.5 mm 

Baza e shtyllës ka rezistence te mjaftushme per pranimin ndikimet tërheqese nga lidhja. 

14.1.3 Kontrolli i rezistencës së pllakës fundore dhe bazës së shtyllës ndaj goditjes. 

Bp,Rd –është rezistencës së pllakës fundore dhe bazës së shtyllës ndaj goditjes në një bulon 

Ftr,Rd-ështe rezistenca e një buloni nga ngarkesa aksiale e shkaktuar në të 

Duhet të plotesohet kushti: 

Bp,Rd > Ftr,Rd 

Ftr,Rd = 1092.71 / 4 = 273.17 KN-e një buloni 

Bp,Rd = 0,6 π dm tp fu = 0,6*3,14*48*30*320/1,25=694.517*10³N=694.517 kN > 273.17 kN 

dm-ështe dimensioni I kokë së bulonit 

tp-trashësia e pllakes 

 

14.1.4 Kontrolli i pllakës së bazës së shtyllës në prerje. 

Pasi që çernierat plastike formohen në prerjet e trarëve ngjitur me shtyllën në anën e majtë dhe 

të djathtë të saj atëher prerja horizontale  Vwp,Ed në zonën e pllakës është e barabartë me: 

Vwp,Ed = Mpl,Rd, majtas/(dmajtas–2tf, majtas)+Mpl,Rd, djathtas / (ddjathtas – 2tf,djathtas)+VSd, c 

MRd,lidhjes =348.03KNm 

V=2* MRd,lidhjes /dw-2*tf 

V= 2 x 348.03*10³ /(310-2x30) = 2784.24kN 
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Vwb,Rd = (0,9 fy Awc )/ (√3 x γM0) = (0,9 x 355 x 8500) / (√3 x 1,0) = 1567.99*10³ N 

Vwb,Rd = 1568 kN < 2784.24 kN 

Si rezultat siperfaqja e pllakes duhet të rritet e kjo mund të arrihet duke shtuar pllaka të tjera 

2784.24 – 1568=1216.24 kN 

Sipërfaqja tjeter shtese e prerjes terthore te pllakes: 

(1216.24*10³  √3 ) / (355 x 0.9) = 6593.39mm² 

Lidhja e traut IPE270 në drejtimin Y te prerjes B me gjatesi 260mm dhe trashesi 20mm 

Projektimi i lidhjeve për trarët e orientuar në drejtimin y kërkon dy pllaka me gjatësi dhe 

trashësi 297 mm të barabartë me: 

6593.39/(2 x 260)= 12.67 mm =20mm  

14.1.5 Kontrolli i pllakes  së shtyllës në shtypje tërthore. 

 Kjo kontroll bazohet ne (EN1993-1-8. 6.2.6.2) 

Fc,wc,Rd = ω *kwc* beff,c,wc* twc*fy,wc / γM0 

Kontrolli realizohet duke pervetsuar  ω=kwc =1.0  

beff,c,wc = tfb + 5(tfc + s)= 11.3 + 5 (30+21) =266.3 mm 

γM0=1.0 

Duke mos marrë parasyshë pllakat lidhese në drejtimin Y të prerjes B-B 

Fc,wc,Rd = 266.3 x 21 x 355 = 1985.26*10³ N = 1985.26 kN > Ftr,Rd = 1092.71 kN 

(kontrollo eshte plotësuar) 
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Fig.79: Pamje  e lidhjeve të trarit me shtyllën. 
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-

 

Fig.80 Lartësia e lidhjeve të trarit në shtyllë. 
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15.PËRFUNDIMET 

 

Nga rezultatet dalëse prej të dy analizave te perdorura në të njejten strukturë  Figura 22 paraqet 

momentet e përkuljes nën veprimin e ngarkesave më të disfavorshme të fituara me metodën e 

forcës anësore. Figura 60 paraqet momentet e përkuljes nën ngarkimin më të disfavorshëm të 

marra me metodën e analizës modale Për shkak të kombinimit të mënyrave SRSS (Rrënja 

katrore e shumës së katrorëve), efektet e veprimit si momentet e përkuljes përcaktohen të gjitha 

si pozitive. 

Vlerat e marra nga analiza modale janë më të vogla se ato nga metoda e forcës anësore. Kjo 

është për shkak të përdorimit të vlerave të sakta të periodave në analizën modale; prioda e 

forms se pare T1 =0.68s është pakëz më i madh se T1=0,647s i vlerësuar ne metodën e forcës 

anësore si rezultat I kezaj kemi  një spekter të projektimit më i vogël Sd (T) korrespondon me 

një periode më të madhe T1 për T1 > TC të spektrit të projektimit.  

Nga analiza rezulton gjithashtu  se qendra e masës dhe qendra e shtangësisë për strukturën e 

shqyrtuar janë  në një pikë, ky parametër tregon qe struktura nuk është fleksibile ndaj 

përdredhjes. [ Figura 42 ] 

 

Tabelat 12 dhe 14 japin detaje të kontrolleve të bëra mbi kufizimin e efekteve P-Δ me rezultatet 

e fituara  si nga metoda e forcës anësore ashtu edhe nga metoda e analizes modale. Vlerat e 

forcave prerese në bazë nga të dyja metodat tregohen në  tabela: 200kN (metoda e forcës 

anësore) dhe  409 kN (metoden e analizës modale). 

 

 Një pikë tjetër e rëndësishme është se dimensionet e trarëve dhe shtyllave të fituara me 

ndihmën e kontrolleve të bëra më sipër [Titrat 13.1.3, 13.1.4, 13.1.5] gjatë shqyrtimit të 

strukturës me metodën e forcës anësore ishin dimensione që kanë rezultuar të mjaftueshme pas 

analizimit të strukturës me metodën e analizës modale 
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